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Să se  acţioneze cu toate  
forţele  la strîngerea  

ş i depozitarea porumbului

Determinarea elementelor din ig u -1 
râ şi aglomerat cu ajutorul specto- 
grafului cu citire directă la

I.M.M.N. Copşa Mică
Foto: FRED NUSSi

C ontor» situaţiei operative a Di
recţiei , generale judeţene a agricul
turii, pînă Ia data de 18 octombrie, 
în  întreprinderile agricole de stat 
culesul porumbului s-a realizat pe 
40 Ia sută din suprafaţa prevăzută, 
iar în cooperativele agricole pe 39 
la sută. Datorită unei activităţi sus

ţinute, bine organizate, în coopera
tivele agricole din Aciliu, Sibiu-Tur- 
nişor, Tălmaciu, Şura Mică, Şeîim- 
băr, Amnaş, Mălîncrav, Retiş, Vărd 
ş.a. s-a încheiat recoltarea porumbu
lui sau această acţiune este pe ter
minate. Eforturi susţinute se depun 
la culesul porumbului şi în întreprin-

SITUAŢIA
recoltării porumbului pentru boabe în C.A.P. 

şi I.A.S. pină la data de 18 octombrie
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Ludoş 19%
Biertan 18%
Brateiu 18%
Marpod 17%
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derile agricole de stat Dealul Ocnei, 
Apoldu de Sus, Şura Mică şi Slim
nic, unde s-a trecut la realizări în
tre 50—66 la sută din suprafaţa pla
nificată.

Datorită însă insuficientei preocu
pări a factorilor de răspundere, în. 
numeroase unităţi încă nu a început 
recoltarea porumbului pentru boabe. 
Aşa se prezintă situaţia la Arpaşu 
de Jos, Cîrţa, Cîrţişoara, Porumbacu 
de Jos, Porumbacu de Sus, Şeica Mi
că, Şoroştin, Alămor, Gusu, Aţei şi 
Ighîşu Nou, iar in cooperativele a- 
gricole din Săcădate, Scoreiu, Ho
ghilag, Stejerişul, Armeni, Noerich, 
Păuca ş.a. ritmul in care se desfă
şoară această lucrare este nesatisfă
cător. Nici în întreprinderile agrico
le de stat Dumbrăveni, Axente Se
ver, Ruja şi Mediaş nu se acţionea
ză cu toate forţele la culesul porum
bului.

Este necesar ca în toate unităţile 
să fie întreprinse măsuri eficiente 
pentru antrenarea tuturor forţelor şi 
mijloacelor existente, pentru orga
nizarea judicioasă a acestei activi
tăţi. Există condiţii ca intr-un timp 
relativ scurt să se încheie recolta
tul şi depozitatul întregii producţii 
de porumb boabe. (Unităţile care nu 
sínt prinse în grafic, nu au porumb 
boabe ,în cultură).

D I N  S U M A R :
•  Coloana diverselor
• Din activitatea 
organizaţiilor de partid
•  Dialog cu cititorii
•  Rubrica de informaţii: 

La dispoziţia dv.
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•  De ziua energeticianului 
Un colectiv clădit la înal
ta tensiune a muncii.
•  Concepţia despre om şi 
etica.
(300 de ani de la naşterea 
lui Dimitrie Cantemir)

In pag. a Ţii-a

VIAŢA
INTERNAŢIONALĂ 
SPO RT... SPORT...

î» pag, •  IV-a

AUTOUTILAREA -  m ijloc
eficient de sporire 

a potenţialului productiv
An dean , cu forţe proprii, unităţile 

industriale îşi sporesc potenţialul 
productiv realizînd utilaje prin auto-, 
utilare, reorganizând fluxuri tehno
logice, asigurînd condiţii tot mai 
bune pentru desfăşurarea activităţii 
de producţie. Avînd în permanentă 
în preocupări creşterea productivi
tăţii muncii, acoperirea cu utilaje, 
maşini şi instalaţii a fiecărei supra
feţe disponibile, care să asigure spo
rirea volumului de producţie, ridi
carea nivelului calitativ al produse
lor, colectivele de muncă din unită
ţile economice ale judeţului nostru 
au reuşit şi în acest an să obţină 
frumoase realizări pe linia autouti- 
lărîi.

In cele ce urmează redăm succint 
clteva din succesele înregistrate, in 
această direcţie, de cîteva din co
lectivele de muncă sibiene.

•  La întreprinderea mecanică Si
biu, autoutilarea constituie o preocu
pare, materializată în fiecare an în 
noi şi valoroase utilaje şi moderni
zări ale celor existente. Planul de
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juca nu este prea tîrziu. Vom face 
totul pentru recuperarea restanţelor‘

— Ne asigură ing. Paul Iliescu, directorul întreprinderii mecanice Mîrşa —

P este  
SO la sută

Intre 20 si> Sub 20
)0  la su tă la su tă

A

îngrijirea sem ănăturilor de toam nă- 
acţiune de primă im portanţă  

pentru producţia anului viitor
Condiţiile meteorologice din aceas

tă toamnă au pus probleme deosebit 
de grele pentru realizarea unor lu
crări de calitate la pregătirea patu
lui germinativ şi la inşămînţarea 
cerealelor păioase. Seceta prelungi
tă a uscat solul în mod deosebit pe 
unele porţiuni de terenuri, aşa in 
cit stratul arabil nu a dispus de re
zerva necesară germinării seminţe
lor. De menţionat că pe unele su
prafeţe această rezervă a coborît 
sub limitele coeficientului de ofilire, 
iar efortul necesar pregătirii patului 
germinativ a fost mult mai mare de
cât cel reclamat de condiţiile nor* 
male de umiditate.

în. judeţul nostru însămînţările do 
toamnă au început masiv în a doua 
decadă a lunii septembrie. In con
diţii de umiditate normală în sol şi 
!a o temperatură de 14—17°C, griul 
răsare în 7—9 zile. In perioada a- 
mintită temperatura in stratul arabil 
a oscilat între 15 şi 18°C.

Analizînd starea de vegetaţie a 
semănăturilor realizate pînă la 1 
octombrie, se constată o răsărire 
parţială, intr-o perioadă dublă de 
timp fată de normal. Pe terenurile 
unde griül a fost semănat pînă la 
20 septembrie, la 1 octombrie s-au 
înregistrat doar 200—350 plante ră
sărite Ia m.p., iar în sol s-au găsit 
cca. 200—300 boabe germinabile la 
m.p. Pe terenurile cu o rezervă de 
apă foarte redusă s-au înregistrat 
pierderi de 8—10 la sută din boabe
le însămîntate. Acolo unde semăna
tul s-a efectuat după 20 septembrie 
se înregistrează o răsărire mai re
dusă.

Date fiind condiţiile deosebite de 
realizare a însămînţărilor din aceas
tă toamnă, tinînd cont de starea de 
vegetaţie a semănăturilor, pentru 
obţinerea unor producţii bune. de 
grîu este necesară aplicarea unui

complex de măsuri agrotehnice.
Specialiştii agronomi din toate 

C.A.P. şi I.A.S. trebuie să organize
ze un control riguros al semănătu
rilor, pentru a cunoaşte exact starea 
de vegetaţie a culturilor. In acest 
sens, se va înfiinţa un registru spe. 
cial în  care din zece în zece zile 
se vor trece datele referitoare la j 
starea de vegetaţie a griului pe fie
care parcelă şi anume: data seraă- \ 
natului, densitatea plantelor răsărite, j 
boabe viabile, boabe germinate, boa- 1 
be compromise, boli, dăunători.

Ca o primă măsură agrotehnică, Í 
în această perioadă se va1 efectua j 
o fertilizare suplimentară cu îngră" ! 
şăminte chimice azotoase, utilîzîn- . 
du-se o doză de 100— 150 kg. la ha, I 
viz.îndu-se o intensificate a ' fortifi* i 
carii plantelor pentru iernare. Tre
buie să se aibă în vedere şi faptul 
că o jum ătate din doza de îngrăşă- 
mite urmează a fi aplicată în pri
măvară, de timpuriu, în funcţie de 
fertilitatea terenurilor şi starea de j 
vegetaţie a culturilor. Ploile căzute t 
în ultimele zile au contribuit la mă- j 
rirea considerabilă a rezervei. de j 
apă din sol, ceea ce favorizează o j 
nutriţie mai bună a plantelor, pe j 
lingă accelerarea . germinării boabe- j 
lor şi răsăririi.

In urma studiului atent şi continuu j 
al culturilor .de toamnă, specialiştii ' 
— inginerii şefi şi şefii fermelor ve- j 
getale — vor stabili concret măsu- I 
rile agrotebnice ce se impun a fi a- 
plicate semănăturilor pe fiecare par- j 
cela în parte, pentru ca astfel pre- ( 
misele create acum pentru obţine- \ 
rea unor producţii bune la grîu si J 
secară să fie valorificate superior j 

. în 1974.

Ing. C. JURÄSCU
de Ia Direcţia generală jude- | 

teani r. agriculturii ,

In situaţia centralizatoare privind 
realizarea principalilor indicatori de 
plan aferenţi celor 0 luni scurse din 
acest an, Întreprinderea mecanică 
Mîrşa apare cu cele mai mari nere- 
alizări, diminuînd astfel, în propor
ţie destul de -ridicată nivelul rezul
tatelor obţinute de celelalte colecti
ve de muncă ale unităţilor industria
le din judeţul nostru. Concret, rămî- 
nerile in urmă faţă de plan repre
zintă la Mîrşa 57 milioane lei pro
ducţie globală şi circa 16 milioane 
lei producţie marfă.

Dar despre aceste nerealizări, des
pre cauzele care le-au generat am 
purtat o discuţie cu ing. Paul Ilies
cu, directorul întreprinderii.

— Mai întîi v-aş ruga, tovară
şe director, să vă referiţi Ia mo
dul în care au evoluat realizările 
sarcinilor de plan în acest an, 
de fapt cum au apărut nereali- 
zările.

— In lunile iulie şi august a.c. au 
avut loc cele mai mari greutăţi în 
îndeplinirea sarcinilor de plan. La 
finele lunii august bunăoară aveam 
70 milioane lei restanţă la produc
ţia globală şi 57 milioane Iei la pro
ducţia marfă. O situaţie de-a dreptul 
îngrijorătoare. Toate necazurile au 
provenit din neîndeplinirea obliga
ţiilor de colaborare privind livrarea 
de semifabricate.

In septembrie lucrurile au evoluat 
spre îmbunătăţirea situaţiei. Planul 
lunii a fost îndeplinit şi depăşit, re-

uşindu-se astfel să se recupereze 
producţie globală în valoare de 
13 milioane lei şi peste 42 milioane 
lei producţie marfă.

In ce priveşte planul sortimental 
— aceleaşi mari realizări la auto
basculante, cit şi la remorci. Faptul 
că nu primeam la timp anumite se
mifabricate (situaţia este actuală si 
în prezent) ne obliga sa trecem la 
executarea altui tip de remorci. De 
aici o serie de alte consecinţe. Am 
rămas cu materiale debitate, pe care 
acum trebuie să le sortăm şi să le 
folosim. Slăbind vigilenţa din acest 
punct de vedere au fost aruncate 
materiale şi anumite semifabricate 
bune la fier vechi, la rebuturi. Iată 
o formă de manifestare a indiscipli
nei în producţie, tocmai datorită 
faptului că am fost nevoiţi să accep
tăm diferite schimbări de sortimen
te, să folosim conducătorii procese
lor de producţie la rezolvarea altor 
probleme (de exemplu trimiterea în 
delegaţie pentru procurarea de se
mifabricate) decit cele ce le revin 
conform atribuţiilor de serviciu.

—* Reţin deci, că principala ca
uză a rămînerilor în  urmă, a ne- 
tndeplinirii sarcinilor de plan, în 
proporţia amintită este neonora- 
rea planului de colaborări de că
tre întreprinderile cu care aveţi 
astfel de relaţii. Este un fapt re
al. Bănuiesc că din punctul dv. 
de vedere aţi făcut totul pentru 
a , activiza aceste colaborări. Care

a fost însă sprijinul centralei in
dustriale de care aparţineţi?

— Lucrăm cu peste 50 colabora
tori. Primim zeci de tipuri de semi
fabricate, cum sínt piese forjate, pie
se turnate, şasiurî. In acest an a 
mers foarte greu colaborarea cu 
„Progresul“ Brăila pentru fuzetele 
de la remorcile basculante RM 2. 
Din. cauza acestui colaborator nu o 
să putem îndeplini planul anual la 
acest sortiment şi nici la piese de 
schimb pentru agricultură. In iulie 
şi august am avut necazuri şi cu 
primirea unor profile de la întreprin
derea metalurgică din Iaşi, Acum 
această problemă este rezolvată.

In. ce priveşte sprijinul obţinut de 
la centrală, din acest punct de ve
dere nu pot să spun că I-am avut. 
întreprinderea braşoveană de auto
camioane îşi onorează în  salturi şi 
cu mari restanţe obligaţiile privind 
colaborările. Ineepînd cu luna mai 
din acest an, colaborarea a mers din 
ce în ce mai greu. Un exemplu re
cent. S-a făcut o . programare pentru 
ca în octombrie să primim 400 şa- 
siuri şi au sosit' pînă acum 40. Da
că am primi şasiurîle ara îndeplini 
şi planul pe luna octombrie, exis-

(Conţiauare fa pag. a III-*)

Discuţie consemnată de 
I. CREŢU

autoutilare aferent celor 9 luni. care 
prevedea executarea a 42 obiective 
în  5 sortimente a fost depăşit. S-au 
realizat 6 sortimente, cuprinzînd 63 
produse in valoare de peste 2,4 mi
lioane lei.

Activitatea de autoutilare a fost 
îndreptată spre rezolvarea unor o- 
biective cu influentă directă asupra 
bunului mers al activităţii producti
ve. Este vorba de amenajări de flu
xuri tehnologice, amenajarea depo
zitării şi manipulării pieselor în ma
gazia centrală, executarea unor in
stalaţii de gresare, a unor utilaje 
pentru atelierul de metrologie.

S-a mers chiar şi-m ai departe cu 
realizările pe această linie. Venind 
în  sprijinul Fabricii de rulmenţi din 
Alexandria, colectivul de aici a exe
cutat trei sortimente (de 5; 25 şi 40 
tone) de prese speciale cu cadenţă 
calculată pentru transfer, înlocuin- 
du-se astfel importul de astfel de 
utilaje.

Pentru anul viitor urmează să se 
execute prin autoutilare, conform 
planului întocmit în acest sens, uti
laje în valoare de peste 3,5 mi
lioane lei.

•  Experienţa cîştigată de colecti
vul de muncă al întreprinderii „Fla
mura roşie“ privind autoutilarea a 
fost folosită şi în acest an pentru 
lărgirea potenţialului productiv. Pi
na Ia această dată s-au confecţio
nat o maşină de frezat limbi stilou, 
maşină de ales ace din bile porţe
lan, maşină de ambutisat adine şi a 
maşină de ascuţit ace.

La atelierul de autoutilare se află 
In curs de realizare încă o maşină 
de ascuţit ace şi una de danturat 
freze.

Planul pentru anul următor cu
prinde un program de autoutilări şi 
mai bogat. In colaborare cu alte u- 
nităţî se vor confecţiona 60 utilaje 
in valoare de peste ţin milion lei. 
Iată cîteva din maşinile şi instalaţii
le ce urmează a se realiza in 1974 j 
2 maşini de îndreptat şi debitat sîr- 
mă pînă la 0  3 mm, în valoare de 
200 000 lei; 3 instalaţii de tobare cu 
5 posturi pentru curăţat piese, care 
vor fi terminate încă din ianuarie; 
maşină de tipărit şi ştantat cutii am
balaje, valorînd circa 400 000 Iei; 2 
cuptoare pentru uscat tuburi din hîr- 
tie etc.

•  Din planul anual de 20 milioa
ne lei utilaje prin autoutilare, în
treprinderea „Independenta" a reali
zat în 9 luni peste 17 milioane, exis- 
tînd astfel posibilitatea depăşirii sar
cinilor asumate pe 1973. Astfel, pen
tru dotarea atelierului de unelte 
pneumatice din cadrul secţiei me
canică III, s-a executat un traspor- 
tor suspendat in valoare de 768 mii 
Iei, iar Ia atelierul de tratamente 
termice, din cadrul aceleiaşi secţii 
a fost pus în funcţiune un cuptor 
continuu de călire. .în valoare de, 1 
milion lei.

La atelierul lanţuri cu role s-a 
confecţionat prin autoutilare, din 
fonduri de mică mecanizare, o p re
să cu excentric in valoare de 844 
mii lei, iar colectivul secţiei de u- 
tilaj metalurgic a beneficiat de un 
cuptor electric cu\inducţie, realizat 
tot cu forte proprii, din fonduri de 
investiţii.

C. D.

Cu artista emerită
Lucia Stănescu, direc- 
foaraa Operei române
din Cluj, despre:

ziua
de operă—artă 
îi contempora-
Anticipind concretizarea ideii, 

nu de mult sugerată Operei ro
mâne din Cluj, de a înscrie în 
viaţa spirituală sibiană prezenţa 
unei microstagiuni permanente a 
primei scene lirice transilvane, 
am solicitat , amabilitatea artistei 
emerite Lucia Stănescn, directoa
rea prestigioasei instituţii.

— Care este contribuţia 
muzicii de operă în contextul 
de educare multilaterali a 
maselor?

•— M-am convins 'că nu este 
adevărat ce se spune în lume, 
că acest gen de muzică îşi tră 
ieşte clipele de agonie. O idee 
total eronată. Dacă muzica de o- 
peră, componentă de glorie a 
muzicii culte, e bine făcută, ta  
sens de distribuţii care să aibă 
justificare incit publicul să vadă 
intr-un personaj ca Violeta din 
Traviata de Verdi, un complex de 
voce, fizic şi cultură — apropiat 
de gîndul de perfecţiune, dacă 
scenografia porneşte pe un dram 
îhai puţin îmbîcsit de amănunte 
şi se bazează pe mijloacele pe 
care tehnica modernă le oferă 
(decoruri funcţionale şi clare, 
lumini orientate puternic spre 
sugestie), dacă orchestra $1 co
rul obţin omogenitatea foarte ca
litativă a sunetului în concor
dantă perfectă cu evoluţia soliş
tilor, atunci publicul vine ia o , 
peră, regăsindu-se Intr-o reală, 
atmosferă de sensibilitate.

Omul se descoperă prin mu
zică, se exprimă pe sine prin 
participare, îşi dezvăluie particu
larităţile afective înclinate spre 
liric, spre frumos. Ne-am convin*; 
de acest lucru în ultimul timft/ 
nu numai acâsă, unde avem un 
public extrem de pretenţios, tiu 
numai în microstagiunile in afara 
sediului, unde există un public 
îndrăgostit de muzică, dar şi în 
turneele noastre peste hotare, 
mai ales în  Italia, care, cum bine 
este cunoscut, e leagănul muzicii 
de operă. Ca ansamblul unor 
străini să einte operă italiană ar 
fi părut un gest de mare îndrăz
neală, mult prea mare, dar, fă
cute bine, spectacolele prezen
tate Ia ei au avut un succes e- 
norm. Nu este uşor pentru un 
ziarist italian să scrie „Românii 
au făcut spectacolul cu Lucia de 
Lamemoor, mai bine decit l-am 
făcut noi acum -doi ani“. Iar re
zultatul aprecierilor italiene Sínt 
invitaţiile frecvente pe care le 
primim. La anul vom fi a 4-a oară 
oaspeţii italienilor ; crescuţi în 
muzică. Am cîntat acolo şi Don 
Carlos, Tosca, Boema. Am făcut 
Simfonia a 9-a a lui Beethoven 
în Luca, iar în partea a doua a 
concertului am cîntat Puccini r— 
acesta fiind omagiul adus de noi 
compozitorului italian, chiar în 
oraşul în care s-a născut. Am 
cîntat apoi la Livorno, ofnagiin- 
du-1 pe Mascagni, încheind con
certul cu Rapsodia română, care 
a fost îndelung bisată. Prin E- 
nescu ne-am arătat pe noi, aşa 
cum sintern, cu sufletul meleâ- 
gurilor de acasă.

— Dorinţa sibienilor de a 
organiza in oraşul de pe Ci- 
bin o microstagiune va prinde 
o concretizare curîndâ. In ce 
mod se va desfăşura această 
manifestare muzieai-artistică?

— Am conceput această micro- 
stagiune pe ideea abonamentelor 
bilunare, în dorinţa de-a da un 
caracter de permanentă, de act 
consecvent participării publicu
lui. AvJnd un abonament, specta
torul se va simţi mult mai ap»* 
piat de noi, va avea senzaţia eă 
este oaspetele preferat al casei. 
Ideea o practicăm şi la Timi
şoara. Am ales aceste două oraşe 
mari simţind publicul pasionat

(Goaeinuare hi pag. a îl-a) 
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•  în perimetrul calificativului „foarte bine“ •  Un om 
ridica o locomotivă •  O muşcată ia soarele din luciul 
metalului •  Frumosul infern al turbinelor şi paradisul 
lui Morfeu.

Vi s-a inţîmplat, desigur nu  o 
dată, să treceţi cu trenul pe 
lingă un depou de locomotive. 
Poate nici nu l-aţi observat, fu 
raţi de perspectiva peisajelor 
privite în  goană, pe fundalul 
cărora s-a strecurat, pentru  o 
frintură de clipă, imaginea a 
ceva negru, afumat, îm prejm uit 
cu stive de cărbuni, cu pămîn- 
tul negru de funingine, şi de 
uleiuri arse. D epoul. . .  O clă
dire, de obicei din cărămidă ro
şie, de o formă semicirculară, 
în care stau locomotivele.

Ce se petrece însă in  aceste 
clădiri, în m inţile oamenilor 
care muncesc acolo?

A m  pătruns în  incinta depou
lui din staţia C.F.R. Sibiu nu

doar c u ' îndrăzneala şi curiozita
tea reporterului, ci şi cu sen
tim entu l că nu voi avea ce scrie, 
astfel incit să pot satisface cu
riozitatea tot mai avidă a citi
torului cotidian.

A m  nimerit la recepţia unei 
construcţii executate de Şantie
rul 52 C.C.F., construcţie care 
constă dintr-o clădire ’ modernă, 
adăpostind o sumedenia de in
stalaţii, de conducte, de pompe, 
toate acţionate de la distanţă, 
prin comandă electronică. In  cî
teva m inute locomotivele sínt 
alimentate, printr-o simplă apă
sare de buton. Unde sínt, oare, 
imaginile, rămase încă pe retină, 
ale uriaşelor cişmele de la ca
petele peroanelor prin care sc 
scurgeau în  tenderele locomoti
velor miilé de litri de apă, sau 
cele ale vagoanelor ce răsturnau

cărbunii în ■ buncăre? Unde sínt 
manipulanţii cărora li Se mai 
deosebeau, în tr-un contrast izbi
tor,. doar d in ţi i ' şi albul ochilor? 
Unde au-d ispăru t fochiştii. care, 
umpleau, lopată cu lopată, în  
goana nebună a locomotivei, 
cuptorul incadescent? M ulţi d in
tre ei lucrează în  alte profesii. 
A m  căutat cu ochii în  tot de
poul măcar o coadă a unei ast
fel de lopeţi. . . .

File de reportaj
ba recepţia despre' care am a- 

m intit mai. sus, beneficiarul şi 
constructorul s-au întîln it înlr-o 
atmosferă de bună înţelegere şi, 
mai ales, de satisfacţie reciprocă. 
Calificativul acordat construcţiei 
şi instalaţiilor de .către benefi
ciar: „foarte bine“. O notă care 
nu are nevoie de comentarii şi. 
care este înlilniiă des în  proce
sele verbale de recepţie ale a- 
cestui şantier.

Necesitatea acestei staţii mo- . 
dérne de alimentare? Şeful de
poului, ing. Iosif Albu, sublinia

întîi importanţa pe care o pre
zintă buna• Organizare a trans
porturilor în întregul ansamblu 
al economiei noastre. Apoi, că 
tracţiunea efectuată de locomoti
vele p iesei a crescut ca pondere 
la 96,53% într-un ■ tim p relativ- 
scurt, în  care aceiaşi oameni s-au 
reprofilat, astfel incit reuşesc să 
efectueze atíb prima şi a  doua 
revizie cit şi înlocuirile de mo
toare, strunjirile, inversările de 
osii, reparaţiile de boghiuri ca 
ş t  efectuarea de controale ' la di
ferite standuri de probă, pentru 
a se putea realiza o exploatare 
raţională şi p e n tru 1 a se obţine 
de Iá aceste locomotive un  ran
dament optim. Din fondurile de 
mică ' mecanizare, depoul a fost 
dotat cu patru vinciuri care ri
dică locomotiva în  vederea dife
ritelor reparaţii, iar din iniţia
tiva şi cu munca depusă , de e- 
chipa condusă de maistrul loan 
Bur cea s-au construit, tot din a- 
ccleaşi fonduri, două electro- 
palane a cite 5 tone, unul pe 
clouă şi altul pe patru linii de 
depou.

Necesitatea stringentă a dispo- 
ritivelor de verificare pentru di
feritele compartimente ale mo

dernelor locomotive a dat naş
tere iniţiativei creatoare care 
este aici intr-o continuă prefa
cere spre optim. Să amintesc nu
mai standurile, pentru verificarea 
pompelor de injecţie, cel pentru 
verificarea puterii de tracţiune 
a locomotivelor diesel electrice 
şi cel pentru verificarea trac
ţiunii hidraulice, toate construite 
prin munca inovatorilor loan 
Arrneanu şi Nicolae Doica, fără 
cheltuieli şi comparabile cu cele 
din import, expresie a tehnicii 
celei mai moderne. Gînduri şi 
frăm întări ale unor oameni, ale 
unor comunişti îndrăgostiţi de 
munca lor, dornici ca locomoti
vele pe care le. întreţin  şi repară 
să-şi depăşească mereu perfor
manţele. Greutatea in  obţinerea 
unor repere i-a îndem nat pe cei 
doi comunişti să construiască un 
dispozitiv ingenios pentru con
fecţionarea ţevilor de oţel la 
pompele d e . in jecţie, precum şi 
a tuburilor dc alimentare com
binate din metal şi cauciuc. În 
drăzneala şi iniţiativele care gc-

(Continuare în pag. a Ii-a) 
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Coloana
diverselor

Nu dereglaţi 
televizoarele I

Evident, Îndemnul din titlu este 
facultativ. Adică, nimeni nu-1 
poate obliga pe cetăţean să as
culte o povaţă, chiar dacă aceea 
este In folosul său. Este un fapt 
cert, însă, că, mai ales în ultima 
lună, unităţile de reparaţii tele
vizoare ale cooperativei „Tehnica 
Nouă'1 sínt bombardate literal
mente cu solicitări din partea 
posesorilor de televizoare. „Mi 
i-a dereglat televizorul! Veniţi!"

■ iată conţinutul apelurilor.
Nu vă alarmaţi! Şi, mai ales, 

lăsaţi aparatele In pace! Din 
cauza unor lucrări de moderni
zare s-au produs unele dereglări, 
dar care nu implică intervenţie. 
Dereglările vor dispare de la 
sine! Puţintică răbdare, vorba 
ce e a . . .

Asa si-asa» v v

sau nicicum...
Tovarăşa Magda Radu din Val- 

chid sesizează o seamă de ne
ajunsuri în ce priveşte aprovi
zionarea magazinului din localita
te. Se referă la detergenţi, să
pun de orice fel, borcane, cor- 
nuri, covriqi, franzele, costu
mase pentru . . .  bebeluşi etc 
etc.

Ce răspunde conducerea coo
perativei de consum Dumbră
veni, sub semnătura preşedinte
lui, Richard Schuster şi Zamfir 
Muşoiu? Că aprovizionarea se 
face săptămînal (noutate!), că sínt 
greutăţi, adică mărfuri deficitare, 
că, problema borcanelor este 
reală dar dumnealor nu au ce 
face, şi cu lipsa de săpun nu-i 
chiar aşa. Da, e drept, se zice, 
-au mai făcut condiţionări la 

vînzare (împotriva legislaţiei!) Şi 
concluzia: putem arăta că maga
zinul a fost destul de bine apro
vizionat. Dovada? Planul pe a- 
ceastă perioadă a lui '73 s-a fă
cut. Şi încă 105 la sută. In final: 
Pentru remedierea deficienţe

lor . . .  conducerea va lua toate 
măsurile posibile.

Asemenea răspuns iscă aseme
nea întrebări, cum ar fi: ori pla
nul nu prea áré de a face cu ce
rinţele, ori cetăţenii să se înca
dreze în plan!

Adică explicaţii. Noi ce să-i în
drumăm pe cei de la Valchid? Să 
^cumpere . . .  explicaţii?

Ginduri 
de mulţumire

Primim adesea misive înflăcă
rate de la cititori la adresa unor 
oameni de mare probitate profe
sională. Să dăm, azi, două exem
ple. Primul este un ecou la un 
articol apărut cu ocazia despăr
ţirii — prin pensionare —  a dr. 
Titus Spătaru de colectivul în 
care a lucrat, spitalul judeţean 
Sibiu, şi vine de la tovarăşa Stela 
Munteanu, Sibiu str. Felinarului 
nr. 5. Foarte lucid, conţinutul ar 
fi: .datorez viaţa şl sănătatea a- 
cestui medic căruia-i sínt adînc 
recunoscătoare". Ce s-ar putea 
adăuga?

Al doilea ecou ne parvine din 
Bucureşti, de la tovarăşul Petre 
Scurtescu, şos. Giurgiului 136, 
cuvintele înflăcărate ale cititoru
lui avîndu-i în vedere pe medicii 
din staţiunea Ocna Sibiului şi pe 
profesorul de educaţie fizică, 
Laurenţiu Mîndrea, specialistul 
unităţii în materie de gimnastică 
medicală.

Ne bucură, desigur, asemenea 
aprecieri, drept care ne asociem 
caldelor urări ale celor doi citi
tori.

Promptitudine...
O scrisoare anonimă ne sem

nala faptele reprobabile ale unui 
grup de tineri din Cisnădie. 
Acostau fetele pe stradă, jigneau, 
bruscau. Trimisă organului local 
al puterii de stat, scrisoarea s-a 
bucurat de atenţia cuvenită. Cele 
sesizate au fost verificate, s-au 
dovedit reale şi, evident, s-au 
luat prompt măsurile de rigoare. 
Iată-le:

— Tinerii respectivi au fost a- 
vertizaţi de organul de miliţie, în 
prezenţa unui membru al Corni 
tetului orăşenesc U.T.C. şi a unui 
delegat al autorităţii tutelare. 
Numiţii loan Munteanu şi Petru 
Brădescu au fost trimişi în ju 
decată şi sancţionaţi, conform 
Decretului 153/70, cu cîte una 
lună închisoare. Nicolae Fleschin 
a fost şi el trimis în judecată şi 
condamnat la 6 luni închisoare 
pentru furt în dauna avtului ob
ştesc.

Aşa da!

...şi reversul
Două sesizări au fost trimise 

t.utobazei T.A. Sibiu, in legătură 
:u abateri ale unor salariaţi de 
ie linia Sibiu—Roşia. Prima se- 
izare trimisă în 3 iunie, a doua, 
n 16 iunie. Răspunsurile ne so- 
,esc în . . .  2 octombrie, respectiv, 
n 4 octombrie (?!) In pofida tu- 
uror reglementărilor. Ni se 
ipune, într-una, că şoferul N. 
IjaboE şi taxatorul I. Casier au 
ost sancţionaţi administrativ. 
Lit despre răspunsul la a Il-a, ce 
;ă mai vorbim? Cu sau fără el, 
mi din Roşia şi Vurpăr tot aşa 
zor călători.

Şi cînd te gîndeşti că pentru 
aşa chestiuni a fost nevoie de . . .  
vreo 4 luni!? Poate au tovarăşii 
din conducerea autobazei Sibiu 
o idee cu totul şi cu totul nouă 
despre promptitudine.

Dacă-i aşa să ne spună şi nouă.
VAI. DORNEA

(cu sprijinul cititorilor

Din activitatea* 
organizaţiilor de partid

La Iniţiativa comitetului da partid, 
în colaborare cu comitetul oameni
lor muncii, pentru sporirea eficien
ţei muncii şl îmbunătăţirea calităţii 
produselor, la întreprinderea de pie
se auto s-a luat măsura ca, odată cu 
introducerea în fabricaţie a fiecărui 
produs nou, să se organizeze cursuri 
scurte de specializare a muncitori
lor şi tehnicienilor care-1 vor reali
za. In prezent la I.P.A.S. se desfăşoa
ră cursurile de specializare pentru 
mecanicii de întreţinere şi electri
cieni.

Tot la I.P.A.S. după cum ne infor
mează tovarăşul Ilarie Munteanu, 
comitetul de partid a iniţiat edita
rea unor foi volante care să vină 
în sprijinul realizării sarcinilor de 
producţie. Ultima foaie volantă, edi
tată într-un tiraj de 3 000 de exem

plare, a fost axată pa tema econo
miei de materiale şi materii prime.

Pentru o cunoaştere exactă şi o 
analiză temeinică a unor fenomene 
de la întreprinderea .Balanţa”, comi
tetul de partid de aici a iniţiat un 
sistem de cercetare cu ajutorul ches
tionarelor. Una din principalele pro
bleme urmărite cu ajutorul acestor 
instrumente de cercetare a fost fluc
tuaţia cadrelor din întreprindere. 
Din analiza răspunsurilor date co
mitetul de partid deduce cauzele re
ale ale fluctuaţiei şi declanşează ac
ţiuni politico-educative care să di
minueze şi să preîntîmpine fenome
nul amintit.

Realizarea exemplară a sarcinilor
de producţie, reducerea rebuturilor, 
iată alte aspecte pe care comitetul 
de partid le urmăreşte folosind 
chestionarele.

G. D.

iiiiMMor

DIALOG CU CITITORII
PE TEME JURIDICE•  Din scrisoarea dv., tovarăşe 

V. Oancea — Sibiu, rezultă că lo
cuiţi într-un imobil proprietate per
sonală a altui Cetăţean, care locuieş
te într-un apartament fond locativ 
de stat. In conformitate cu dispoziţii
le art. 64 din Legea nr. 5/1973, co
mitetele executive ale consiliilor 
populare vor sprijini, la cerere, per
soanele care au locuinţă proprietate 
personală, dar nu locuiesc în ele, să 
se mute în aceste locuinţe. Sancţiu
nea refuzului proprietarului de a se 
muta în casa proprietate personală 
este dată de art. 61 al legii citate şi 
constă în faptul că apartamentul 
proprietate personală, care nu este 
locuit de proprietar şi familia sa, 
este supus în întregime normării şi 
închirierii, în condiţiile prevăzute 
pentru fondul locativ de stat.

•  Convenţiile legale încheiate, to
varăşe Adrian Irimescu — Sibiu, au 
puterea de lege între părţile contrac
tante. în conformitate cu dispoziţii
le art. 970 din codul civil, conven
ţiile trebuie executate cu bună cre
dinţă, ele obligînd nu numai la ceea 
ce este expres întrînsele, dar la 
toate urmările Ia care echitatea, o- 
bicéiul sau legea dă obligaţie, după 
natura sa. Interpretarea convenţiilor 
— în caz de neînţelegere — o face 
instanţa judecătorească.

•  In cadrul schimbului obligatoriu 
de locuinţe, chiriaşul nu poate pre
tinde ca proprietarul să-i asigure o

„Clubul presei“ — la 
început de drum

Joi seara, la Casa de cultură 
a sindicatelor din municipiul Si
biu a arvut loc adunarea de con
stituire a „Clubului presei“. Au 
participat personalităţi ale vieţii 
sociale şi culturale, reprezentanţi 
ai unor instituţii sibiene, ziarişti. 
Au fost discutate şi supuse apro
bării proiectul regulamentului de 
funcţionare şi programul activi

tăţii pe luna noiembrie. Totodată 
a fost ales consiliul de conduce
re, calitatea de preşedinte al clu
bului revenind tovarăşului Victor 
Domşa, şef de secţie la ziarul 
„Tribuna Sibiului".

Prima întîlnire a membrilor 
„Clubului presei" va avea loc în 
ziua de 2 noiembrie a.c.

v w w v w w w w w v w w w w w w w w w s /w ^

Vesti din a c tiv ita tea  .sindicatelor
•  Incepînd din primele zile ale 

lunii octombrie în cele peste 3 500 
de grupe sindicale se desfăşoară a- 
dunări de dări de seamă şi alegeri. 
Pînă în prezent s-a încheiat această 
acţiune în mai bine de jumătate din 
numărul arătat de grupe sindicale. 
Totodată au început, în cursul aces
tei săptămîni, adunările de dări de 
seamă şi alegeri la comitetele orga
nizaţiilor sindicale din secţii. Ur
mează ca, spre sfîrşitul lunii în curs, 
să înceapă adunări generale şi con
ferinţe de dări de seamă şi alegeri 
la nivelul sindicatelor din între
prinderi şi comune.

•  In aceste zile au avut loc în 
centrele Sibiu, Mediaş, Copşa Mică 
şi Agnita întruniri cu preşedinţii co
mitetelor sindicatelor, contabilii, pre
şedinţi ai consiliilor de ajutor reci
proc şi ai asociaţiilor sportive, dis- 
cutîndu-se întocmirea bugetelor sin
dicatelor.

•  Joi a avut loc la Casa de cul
tură a sindicatelor din municipiul

Sibiu dezbaterea cu cadrele de con
ducere şi tehnice din întreprinderile 
de prelucrare a pielii, privind forme
le muncii politice de masă pentru 
realizarea sarcinilor de plan din a- 
ceste unităţi economice.

•  La Casa de cultură a sindicate
lor din Sibiu s-a deschis centrul ju
deţean de informare şi documentare 
tehnică şi ştiinţifică. Acesta va fi 
un organism de legătură între birou
rile de documentare din întreprin
deri şi instituţiile centrale de docu
mentare şi informare.

Centrul va fi dotat cu un fond de 
informare constînd din cataloage de 
fişe ale cărţilor tehnice şi ale pe
riodicelor de specialitate, cu un fond 
de cărţi tehnice, dicţionare, enciclo
pedii şi lexicoane.

Va fi, totodată, şi un centru de 
orientare metodologică a documen
tariştilor şi a bibliotecarilor din în
treprinderi. In colaborare cu comisia 
inginerilor şi tehnicienilor centrul 
îşi propune să desfăşoare o intensă 
propagandă tehnică.

I (TÜrmare din pag. tl)

M î i n i  d e  a u r
nerează creaţii sint prezenţe 
la tot pasul. Piese complicate, pe 
care însuşi constructorul — 
C.S.M. Reşiţa — le livrează ane
voios, se confecţionează de către 
comuniştii Drăgoi Alem an şi 
Reinhard Stentzel de o aşa ma
nieră incit sínt solicitate şi de 
alte depouri din ţară. A m  văzut 
furcile pentru osii, livrate in 
stare brută de C.S.M. Reşiţa, 
grele de 22 kg bucata, pe care, 
apoi, m îinile îndemînatice ale 
acestor oameni le finisează aş- 
chiind la strunguri, freze, rabo- 
teze etc., pe lustrul cărora, cu o i 
mîndrie perfect justificată, dăl-1 
tuiesc „Executat în  Depoul 
C.F.R. Sibiu“. Fără aceste dispo
zitive de verificări şi repere exe
cutate aici m ulte locomotive ar 
dormita sub acoperişul semicir
cular al depoului, unde florile de 
muşcate parcă iau lumină din 
lustrul furcilor strălucitoare ca 
soarele.

Munca depusă de dcesti oa
meni a generat rezultate de a 
căror valoare sint mîndri. Nu
mai în trimestrul III al acestui 
an in afara realizării cu succes 
a sarcinilor de transport, au ob
ţinut o economie la consumu
rile specifice de combustibil cu 
care se vor putea remorca un 
număr de 75 de trenuri, cu to
najul maxim , pe distanţa Sibiu- 
Simeria.

Reviziile se fac cu toată serio
zitatea. De acest lucru sínt con
vinşi toţi mecanicii care îşi în 
credinţează locomotivele acestor 
oameni minunaţi, in  tim p ce ei 
gustă odihna binemeritată dintre 
două curse. Pentru mecanicii 
care au domiciliul in  alte oraşe 
ale ţării s-a construit o clădire 
elegantă, învăluită intr-o atmos
feră primitoare.

A m  vizitat cele 37 de camere 
cu 37 de locuri. Deci fiecărui 
mecanic i se pune la dispoziţie 
o cameră separată. Holurile şi 
coridoarele, pardosite cu covoare 
care înăbuşesc zgomotul paşi
lor, sint împodobite cu flori. 
Vestiare, papuci comozi, duşuri, 
apă caldă şi rece la discreţie, iar 
cam erele . . .  recamiere tapisate 
elegant cu rufăria de pat ima
culată, mese şi dulapuri furni
ruite, perdele, covoare şi iarăşi 
flori. Sală de mese dotată cu 
sobe ■electrice pentru încălzit 
mîncarea din sufertaşe . . ,  M ulte 
hoteluri, case de odihnă şi ca
bane ar putea lua exem plu de 
la acest dormitor (ce denumire 
prozaică!) din incinta depoului.

A m  părăsit depoul cu senti
mentul că tot ce s-a făcut aici 
s-a făcut temeinic, şi am  rămas 
convins că aceşti oameni, cu 
mîini de aur — sint numai la 
începutul realizărilor frumoase 
pe care le-au obţinut prin 
muncă. Pentru că altele vor 
u rm a . . .

suprafaţă locativă mai mare decit 
cea pe care o deţine, chiar dacă ea 
nu acoperă în întregime drepturile 
locative ale sale şi ale familiei sale. 
De asemenea, nu poate cere nici de
pendinţe (exemplu: baie) pe care nu 
Ie posedă în apartamentul din care 
urmează a se muta. Refuzul chiria
şului de a accepta un apartament în 
bloc este nejustificat, cum tot ne
justificată este pretenţia ca aparta
mentul oferit în schimb să aibă 
curte, grădină etc. Dacă locuinţa pe 
care o oferiţi chiriaşului dv. tovară
şe Pavel Harea — Sibiu, este cores
punzătoare sub aspectul suprafeţei 
locative, urmează a vă adresa Con
siliului popular al municipiului, care 
va emite ordinul de repartizare pe 
seama chiriaşului. Dacă nici în acest 
caz chiriaşul nu acceptă mutarea, 
singura cale este acţionarea în jus
tiţie pentru obligarea la schimb.

® La problemele ridicate de dv., 
tovarăşe Augustin Burac — Sibiu, 
vă facem cunoscut că încheierea 
contractelor de închiriere este obli
gatorie, conform Legii nr. 5/1973. 
Art. 23 şi 63 din legea citată prevăd 
expres că persoanele care ocupă 
fără contract de închiriere o supra
faţă locativă pot fi evacuate fără a 
li se pune la dispoziţie o altă supra
faţă locativă. Urmează deci a vă a- 
dresa instanţei de judecată a locu
lui unde este situat imobilul. Chirie 
se plăteşte şi pentru folosinţa piv
niţei şi a curţii. Obligaţia de repara
ţii interioare, de regulă, incumbă 
chiriaşilor, dacă nu se referă la re
paraţii care nu-i sínt imputabile 
(prăbuşirea tavanului, a podelei etc.). 
Pentru neplata chiriei cu rea credin
ţă timp de 3 luni consecutiv, con
form art. 24 lit. d din Legea nr. 5/ 
1973, puteţi cere instanţei de jude
cată evacuarea.

TEODOR ŢEREANU

Din frumosul interior al cofetă
riei, recent renovată, de la Să- 

lişta

Foto: FRED NUSS

Jlluziea dt operă
fCfrmare din pa*. I)m—mmmmmmmmmmmmmmmmmtmmmmrnm*' *
pentru genul de muzică pe care-1 
practicăm. In aceste oraşe vom 
fi ca acasă şi în privinţa calităţii 
spectacolelor şi în atmosfera în 
care ne desfăşurăm activitatea, 
în care sîntem primiţi. Am con
tractat cu forurile sibiene 12 
spectacole extrem de variate. Se 
vor susţine spectacole de balet, 
în care clasicul va fi interferat 
modernului. Ne simţim deosebit 
de bine la Sibiu, de fiecare dată. 
Această microstagiune înlesneşte 
reîntîlnirea cu vechi cunoştinţe 
şi sperăm că va fi în acelaşi timp 
o modalitate de-a ne cîştiga noi 
adepţi-

— Muzica de operă nu este, 
cred, suficient de bine cunos
cută In rlndul maselor largi 
sibiene. Care sínt gîndurile 
dv. spre a cîştiga apropierea 
artei culte de eventualii spec
tatori mal puţin iniţiaţi?

— Vorbim despre genul de pu
blic căruia muzica de operă îi 
trebuie prezentată treptat, cu o 
anumită gradare. Se vor prezenta 
la început spectacole de operă 
simple, cu firul povestirii melo
dice vizibil. Cu răbdare, gustul 
pentru muzica de operă va fi sti
mulat şi după această stimulare 
simplă de început vom prezenta 
lucrările mai grele, care solicită 
o pregătire prealabilă. De altfel, 
noi, întregul colectiv al operei 
practicăm şi alte forme de apro
piere între interpreţi şi public. 
Mergem în fabrici, clţiva inter
preţi îndrăgiţi de public, stăm de 
vorbă cu oamenii, încercăm să-i 
cucerim pentru arta noastră, dez- 
brăcînd haina, poate prea festivă, 
a scenei. Acelaşi procedeu dorim 
să-l iniţiem şi la Sibiu, să ne 
întîlnim cu oamenii înainte cu

o zi, două de fiecare spectacol, 
să le antrenăm participarea. 
Avem organizate — şi vom pro
ceda în continuare aşa — întîl- 
niri cu preşedinţi de sindicat, cu 
activişti culturali din fiecare în
treprindere.

— Sibienii sint oameni al 
muzicii şi prin tradiţie şi prin 
participarea frecventă în con
temporaneitate. Aţi sprijini 
întemeierea unui ansamblu de 
operetă, de operă chiar, în 
Sibiu?

— Fireşte, este un drum reali
zabil şi cred că mulţi dintre com
ponenţii ansamblurilor profesio
niste şi-ar oferi aportul în sus
ţinerea acestei idei. Dar pentru 
ca lucrurile să prindă viaţă, se 
implică o activitate şi o perse
verenţă a sibienilor, a instituţii
lor de artă din oraşul dv. După 
cîte ştiu eu, filarmonica sibiană 
susţine săptămînal concerte edu
cative. Aceste concerte ar tre
bui să fie un mediu de promo
vare a talentelor vocale, pe care 
le aveţi cu siguranţă, adică un 
solist trebuie învăţat să lucreze 
cu orchestra, pentru a realiza o 
perfectă corespondenţă. Concerte 
cu arii din operete şi operă, 
concerte de lieduri, fireşte piese 
mai uşoare, ar putea constitui 
o bună premisă în construirea 
interioară a unui ansamblu de 
muzică clasică. Atunci se vor 
putea invita personalităţi ale 
scenei lirice şi cu siguranţă ac
ceptarea nu va întîrzia.

— Ce înseamnă noile Intîl- 
niri cu publicul sibian pentru
dv.?

— O dăruire nouă din partea 
noastră, pentru artă şi, sínt con
vinsă, aceeaşi dăruire din partea 
publicului.

Realizări ed ilita rg o sp o d ă reşti 
in comuna Tirnava

Pe lîngă lucrările din campaniile 
agricole, locuitorii comunei Tîrnava 
au obţinut realizări importante şi în 
activităţile edilitar-gospodăreşti. Din- 
tr-o scurtă convorbire cu primarul 
comunei, tovarăşul Viorel Proşteanu, 
am desprins cîteva forme şi mijloa
ce de mobilizare a sătenilor pentru 
înfăptuirea unor obiective care să 
ducă la ridicarea gradului de urba
nizare a acestei localităţi de subor
donare municipală.

Cu acest prilej am aflat cîteva a- 
mănunte privind realizările mai im
portante utilitare şi de înfrumuseţa
re a comunei. Iată ce am desprins 
din cele relatate de către primarul 
comunei.

Anul acesta, prin contribuţia vo- 
luntar-bănească şi prin muncă, s-a 
terminat construcţia unei noi grădi
niţe de copii care a şi fost dată în 
folosinţă. Noul edificiu, aflat pe str. 
23 August, înzestrat cu mobilier nou 
şi cu cadre de specialitate, cu o ca
pacitate de 60 locuri, se adaugă la 
celelalte două grădiniţe existente, 
asigurîndu-se în prezent peste 150 
locuri.

Tot în acest an s-au încheiat lu

crările şi s-a dat în folosinţă noua 
bază sportivă. In afara amenajării 
cîmpului de joc, ca lucrări mai im
portante efectuate se remarcă con
struirea de vestiare, împrejmuirea 
bazei sportive cu gard din prefabri
cate şi a terenului cu gard din pla
să de sîrmă.

Pentru asigurarea unei strînse le
gături între teorie şi practică, în ca
drul şcolii a fost construit şi dat in 
folosinţă, odată cu începerea noului 
an şcolar, atelierul şcoală, care are 
secţii de lăcătuşerie şi tîmplărie, în
zestrat cu utilajele şi sculele nece
sare.

Tot de la tovarăşul Proşteanu am 
aflat, că în prezent preocuparea edi
lilor comunei este realizarea unui 
alt obiectiv în curs de înfăptuire: 
asfaltarea drumului de la gara C.F.R. 
pînă în centrul localităţii. Pentru 
executarea obiectivului au fost pro
curate deja cantităţi importante de 
materiale şi pe măsură ce timpul va 
permite se va trece, prin muncă pa
triotică la modernizarea drumului.

IOSIF GRITO

# Din iniţiativa U.J.C.A.P. Sibiu, 
peste 350 de ţărani cooperatori, me
canizatori şi specialişti din agricul
tură vor pleca, eşalonat, la Bucu
reşti pentru a vizita Expoziţia inter
naţională de echipament, utilaje şi 
materiale pentru agricultură, indus
trie alimentară şi industrie de amba
laje, accesorii pentru turism, vînă- 
toare şi pescuit (ETAVA 73).

a  Ieri, la Casa de cultură a sindi
catelor din Sibiu a avut loc, în ca
drul ciclului „Titani ai culturii ro
mâneşti şi universale“ o seară de 
muzică Enescu, în cadrul căreia 
profesoara Silvia Moga a făcut o 
prezentare a principalelor creaţii e- 
nesciene însoţită de audiţii pe 
discuri.

a La Copşa Mică s-a desfăşurat 
plenara Consiliului orăşenesc al sin
dicatelor, care a dezbătut rezultatele 
şi preocuparea în direcţia intensifi
cării muncii cultural-educative de 
masă.

T im p u l
Centrul meteorologic Sibiu comu

nică: vremea se menţine rece, mai 
ales noaptea, cu cerul schimbător. 
Vîntul va sufla slab pînă la potrivit 
din sectorul vestic. Temperaturile 
minime vor fi cuprinse întro zero şî 
plus 5 grade, iar cele maxime, între 
10 şi 16 grade. Dimineaţa, izolat, 
brumă.

Un grup de noi utilaje -  maşini de 
tricotat de înaltă tehnicitate -  intrate 

recent in funcţie la Fabrica de trico
taje Agnita

Foto: HORST BUCHFELNER

CINEMA
SIBIU: PACEA: Po- 

liţistul (orele 9,00)
11.30) 14,00) 16,30) 19,00; 21,00)) AR
TA: Ciprian Porumbescu, seriile I şi 
II (orele 10,00) 14,00; 17,00) 20,00)) 
TINERETULUI: Marea hoinăreală
(orele 10,00) 12,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20.30) ; 7 NOIEMBRIE: Drumurile
bărbaţilor (orele 10.00; 14,00; 16,00; 
18,00; 20,00)) INDEPENDENŢA: Lu
mea se distrează (orele 11,00; 14,30;
16.30) 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Maria
Stuart (orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,15); TINERETULUI: Orizont 
abrupt (orele 10,00; 16,30; 18,30;
20.30) .

CISNĂDIE: POPULAR: Nici un 
moment de plictiseală (orele 11,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Lumea se dis
trează (orele 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Fata care vinde flori (orele 17,00 şi
20,00).

OCNA SIBIULUI: Bulevardul ro
mului (orele 17,00 şi 20,00). 

BAZNA-BAl: O anchetă dificilă
(orele 17,00 şi 19,00).

APOI DU DE SUS: 23 AUGUST) 
Love Story (orele 17,00 şi 19,00).

Ca disposiţia dv.
22,25 — Parada vedetelor. Mariz 
Voica, Gigliola Cinquetti, Karin 
Gianni Morandi, „Folk Studio Si: 
gers".

TELEVIZIUNE□  _
20 OCTOMBRIE

9,00 — Lumea copiilor. 9,30 — 
O viaţă pentru o idee: Dimitrie 
Pompeiu. 10,00 — Telex. 10,05 — 
Selecţiuni din emisiunea „Cîntare 
patriei". 10,30 — Prim plan: Învă
ţătoarea din Deltă. 10,55 — Pu
blicitate, 11,00 — Muzică popu
lară. 11,20 — Biblioteca pentru 
toţi: Alexandru Davilla. 12,00 — 
Telejurnal. 15,00 — Fotbal. Uni
versitatea Craiova—Dinamo Bucu
reşti (divizia A). Transmisiune 
directă de la Craiova. 16,45 — 
Emisiune în limba germană. 18,30
— Caleidoscop cultural-artistic. 
18,40 — Teleglob. Bujumbura — 
capitala statului Burundi. 19,00 — 
Omul de lîngă tine. Pe strada Co
vaci. 19,20 — 1001 de seri. Creio
nul şi guma. 19,30 — Telejurnal. 
20,05 — 52 de iniţiative în 52 de 
săptămîni. 20,15 — Tele-enciclo- 
pedia 20,55 — Publicitate. 21,00
— Film serial Mannix. 21,50 —

Teledivertisment. „El e s te . . .  O c. 
tavian Cotescu". 22,30 — Tele
jurnal. Sport. 22,50 — Romanţe

DUMINICĂ, 21 octombrie

8,00 — Bună dimineaţa! 8,30 — 
Cravatele roşii. 9,25 — Film serial 
Daktari. 9,50 — Viaţa satului. —
11.00 — Emisiune în limba maghia
ră. 12,30 — De strajă patriei. 13,00 
— Album duminical. 16,15 — Publi
citate. 16,20 — Film serial: In ulti
mul minut. Un nou serial, producţie 
a studiourilor de televiziune italie
ne. Primul episod: „Alarmă Ia bord".
17.00 — Magazin sportiv. 18,20 —
Drumuri în istorie. Dimitrie Cante- 
mir. Domn şi cărturar. Film docu
mentar. 18,50 — Vetre folclorice. 
Lung e drumul Gorjuţui. Cîntece şi 
jocuri olteneşti. 19,15 — Publicitate. 
19,20 — 1001 de seri. Meckle şi 
Jeckle (!). 19,30 — Telejurnal. Săp- 
tămîna politică internă şi internaţio
nală în imagini. 20,10 — Reportajul 
săptămînii. Apele line sínt adînci. 
(Valea Arieşului). 20,30 — Publici
tate. 20,35 — Film artistic. Liniştea 
oraşului Abilene. Producţie a studio
urilor cinematografice americane. In 
distribuţie: Bobby Darin, Emily
Banks. 22,00 — Telejurnal. Sport.

© CĂRŢI NOI
* * * : Presa mun

citorească şi socia
listă din România. Volumul III, par
tea a Il-a (iulie 1919 — mai 1921). 
Editura politică. * * * : Tradiţii ale 
poporului român de solidaritate şi 
prietenie cu poporul chinez. Edituta 
politică; Bogdan Petriceicu Haşdeu: 
Scrieri istorice. Editura Albatros; 
* * * : Studii de limbă şi stil. Editu
ra Facla; Marius Preda, Paul Cristea: 
Probleme de electricitate pentru exa
menele de bacalaureat şi admitere 
în învăţămîntul superior. Edituta 
tehnică; H.R. Radian şi T.J. Radian: 
Recreaţii matematice. Editura Alba
tros.

TEATRU
Pentru iubitorii de 

teatru din municipiul 
Sibiu colectivul de actori al Teatru
lui de stat prezintă astăzi, la ora
19,30 spectacolul cu piesa Gaiţele, 
abonament E.
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DE ZIUA ENERGETICIANULUI

U N  C O L E C T I V  C l M  

Î N A L T A  T E N S I U N E  A  M U N C I I

La 21 octom brie a.c. se să r
bătoreşte  pen tru , prim a dată  în 
R epublica Socialistă Rom ânia, 
„Ziua energetic ianulu i“. Eveni
m entu l, de o deosebită im por
ta n ţă  în  v ia ţa  energeticienilor, 
p rile ju ieşte  n u  num ai o trecere 
în  rev istă  a  ac tiv ităţii acestui 
sector al economiei naţionale 
ci, în  acelaşi tim p, inv ită  co
lectiv ita tea la  o profundă re 
flecţie. „Foam ea“ de energie ce

caracterizează acest secol în 
care ne aflăm , creşterea în tr-u n  
ritm  rapid , neînchipuit vreo
dată, a necesităţilor dependente 
de energie au determ inat spe
cialiştii a fi unanim i în a ap re
cia că, pe plan mondial, în 1980 
actuala pu tere  instalată va tre 
bui dublată, ia r  în anul 2000 
potenţialu l mondial energetic 
trebu ie  să se situeze în tre  4 şi 
6 m iliarde Kw. Este ştiu t şi

sim ţit fap tu l că dacă nevoile de 
energie n u  încetează să crească, 
resursele de energie prim ară 
sín t to tuşi lim itate — afirm aţia 
fiind un iversal valabilă, indife
ren t de ţară .

Ia tă  de ce conducerea p a rti
dului şi sta tu lu i nostru  a atras 
în repe ta te  rîndu ri a ten ţia  şi a 
in iţia t o serie de m ăsuri p rac
tice pen tru  raţionalizarea con
sum urilo r de energie. Avînd în

vedere aceste indicaţii, m in iste
ru l de resort a trecu t la întoc
m irea şi u rm ărirea  com plexelor 
program e de m ăsuri, care nu 
vizează altceva decît u tilizarea 
cu m axim um  de eficienţă a e- 
nergiei. înscriindu-şi preocupă
rile  pe coordonatele sus m en
ţionate, colectivul în tre p rin 
derii de re ţe le  electrice d in  Si
biu cinsteşte astăzi, cu rezu lta
tele m uncii sale — m area săr
bătoare.

Scurtă incursiune 
retrospectivă

Colectivul de muncă al în tre
prinderii de reţele electrice din 
Sibiu îşi desfăşoară activitatea în 
două judeţe ale ţării: Sibiu şi 
Alba, avînd ca principale obiec
tive transportul şi distribuţia e- 
nergiei electrice. Pe lîngă aces
tea, întreprinderea mai dispune 
de un şantier de construcţii-mon- 
taj şi de un grup de ateliere, care 
prin specificul producţiei lor de
servesc întreg sectorul energetic 
national. Este vorba de repara
rea de transformatori de toate 
puterile, pe de o parte iar pe de 
alta de confecţionarea a o serie 
de cleme şi dispozitive necesare 
instalaţiilor, care se aduceau, pî- 
nă nu de» mult din import.

Analizînd dezvoltarea sistemu
lui energetic pe teritoriul celor 
două judeţe se pot distinge trei 
etape, bine conturate. Prima în
cepe cu sfîrşitul secolului trecut 
şi tine pînă la primul război mon
dial, caracterizîndu-se prin apa
riţia celor dintîi instalaţii electri
ce şi, totodată, a celor două sis
teme energetice locale, zona Si
biu — Sadu şi zona Sebeş — Al
ba Iulia. Etapa a doua este deli
mitată de primul război mondial 
şi naţionalizarea principalelor 
mijloace de producţie, iar cea de 
a treia urmează după 1948, avînd 
ca notă dominantă dezvoltarea şi 
extinderea rapidă a instalaţiilor 
electrice şi constituirea sistemu
lui energetic naţional.

O scurtă incursiune retrospecti
vă în ceea ce a însemnat pentru 
ţinutul din jurul Sibiului acest 
lucru o pot demonstra momente
le mai importante prin care a tre
cut întreprinderea sibiană. De 
pildă, creşterea consumului de e- 
nergie electrică în perioada ime
diat următoare întîiului război 
mondial impune modernizarea şi 
amplificarea instalaţiilor energeti
ce existente, precum şi crearea 
unor sisteme energetice regiona
le, alimentate de surse din ce în 
ce mai puternice. Analizînd con
figuraţia reţelelor din acea vre
me se observă că se pune un ac
cent deosebit pe satisfacerea ce
rinţelor energetice ale centrelor 
urbane, în paralel cu cele ale u- 
zinelor şi fabricilor, neglijîndu-se, 
aproape în totalitate, electrifica
rea rurală, această acţiune fiind 
lipsită de interes pentru societă
ţile respective, care controlau ac
tivitatea respectivă. Abia după 
instaurarea puterii populare şi 
naţionalizarea principalelor mij
loace de producţie din 11 iunie 
'48 se creează premisele dezvol
tării rapide a instalaţiilor energe
tice din ţara noastră, avînd drept 
tel final electrificarea totală. Du
pă înfiinţarea I.R.E. Sibiu, în anul 
1948, prin contopirea celor două 
unităţi cu profil energetic naţio
nalizate — Uzina electrică din 
Sibiu şi societatea SETA — sub

o conducere unică, se constată o 
creştere vertiginoasă a instalaţii
lor de producere, transport şi dis
tribuţie a energiei electrice.

In perioada care urmează pînă 
în anul 1970, se constituie siste
mul de transport de 110 Kv, din 
cele două judeţe Alba şi Sibiu, 
prin realizarea a 300 km. L.E.A. 
110 Kv. şi 7 staţii de 110 Kv., în 
imediata apropiere a marilor cen
tre urbane şi industriale. O dată 
cu dezvoltarea reţelei de 110 Kv 
şi interconectarea acesteia cu 
sursele existente de pe teritoriul 
celor două judeţe şi cu marile 
centrale termoelectrice din zonă 
a crescut considerabil siguranţa 
în alimentarea consumatorilor.

Specialiştii întreprinderii pun 
în continuare la baza dezvoltării, 
pe viitor a reţelelor electrice ex
perienţa acumulată în ultimele 
decenii, atît în ţară cît Şi peste 
hotare. în ceea ce priveşte obiec
tivele care vizează dezvoltarea 
instalaţiilor de transport de 110 
—400 Kv, din cincinalul 1976— 
1980, se pot enumera, ca direcţii 
de acţiune, realizarea unui al 
doilea punct de injecţie în siste
mul zonal de 110 Kv.

Verificarea izolaţiei la maşini 
electrice, reparate la I.R.E. Si

biu
coto: FRED NUSS

Tehnica nouă
la „param etrii“ com petitiv ităţii

Introducerea tehnici noi în
seamnă, pentru energeticienii si- 
bieni, introducerea unei politici 
energetice corespunzătoare con
diţiilor specifice economiei noas
tre naţionale în actuala etapă de 
dezvoltare. Inţelegînd acest lu
cru şi militînd activ pentru ma
terializarea lui, „specialiştii" 
I.R.E.S.-ului şi-au propus ca prin 
promovarea tehnicii noi, a pro
gresului tehnic şi a autoutilării 
în sectorul energetic să asigure 
creşterea continuităţii în funcţio
nate a instalaţiilor energetice 
prin eliminarea avariilor şi redu
cerea numărului de întreruperi 
la consumatori, în special la ma
rile platforme industriale.

Traducînd In viaţă hotărîrile 
partidului privind dezvoltarea in
dustriei energetice, colectivul 
I.R.E.S.-ului a depus eforturi sus
ţinute pe această linie. Drept 
mărturie stau frumoasele rezulta
te obţinute. Este suficient să ne 
reamintim de primul transforma
tor de 20 MV A 110/5,5 Kv repa
rat în cadrul atelierelor întreprin
derii în anii trecuţi în condiţiuni 
destul de grele (decuvare şi in- 
cuvare ..CU; macara Q.F.R. pe linia 

’de ,garaj, în faţa fostului atelier 
de bobinaj, precum şi uscarea lui 

• prin curenţi de inducţie); de anul 
'57 cînd s-a reparat un singur 
transformator de 20 MVA, opera
ţiune ce a durat aproape un an 
de zile, pentru ca în 1972 să se 
ajungă la un număr de 17 
transformatoare de mare putere 
— peste 10 MVA — durata de 
reparaţie să se scurteze, în medie, 
la 45 de zile. In prezent se pot 
repara, simultan, 4 astfel de trans
formatoare.

Dacă în 1957 nu se executa 
nici un produs nou, anul acesta 
catalogul de produse al între
prinderii are înscris în el 103 po-

jgşg&< v-'-s ‘y\ /n-wwsíI

Ş ta fe ta
g e n e r a ţ i i lo r

Făclia muncii, aprinsă la tem
peratura înaltă a prefacerilor so
ciale este întreţinută şi astăzi şi, 
cu siguranţă, va fi purtată de a- 
celeaşi mîini pricepute şi harnice 
ale energeticienilor sibieni, în
totdeauna. Pentru că aici, la 
I.R.E.S., asemeni legăturilor în  cir
cuite, înnodate la capete şi apoi 
transmise pe reţea, ca o ştafetă 
nevăzută, destinele întreprinderii 
sínt şi ele conectate cu destinele 
oamenilor ce lucrează în ea. O 
demonstrează viaţa de ieri, cea 
de azi şi, de ce nu? cea care va 
fi mîine, viaţa colectivului sibian, 
care a ştiut în permanenţă să-şi 
caute şi să-şi sporească potenţia
lul pentru a da culoare muncii 
lor.

Cum altminteri ar putea gîndi 
despre ceea ce au făcut, şi au 
lăsat în urma lor foştii salariaţi 
ai întreprinderii, actualmente pen
sionari, a căror vechime îndelun
gată în activitatea unităţii ii 
propulsează, astăzi, în rîndurile 
de frunte? Constantin Slabu, 
Gerhard Thalgott, Maximilian 
Ionaş, Gheorghe Chitic, Constan
tin Cobuz, loan Pascu, Ion Savu, 
Gheorghe Văcaru, Alois Gloss,

Emil Muntiu, Ludovic Porth, Tra- 
ian Moga, Carol Garner, Dumitru 
Lunceanu, Pavel Moise, şi Virgil 
Todan sínt doar o parte, desigur 
cei care au constituit nucleul, în 
jurul căruia, pe nivele marginale, 
au „gravitat“ urmaşii. Aceştia, 
care la momentul sărbătoresc au 
atins culmile realizărilor se nu
mesc: llie Stoiţă, Nicolae Mun- 
teanu, Andrei Nagy, Vasile Ghi- 
şoiu, Lucian Baban, Gheorghe 
Brădeanu, Ion Bîndea, Cicerone 
Dumitraşcu, loan Sîrbu, Anelise 
Sîrbu, Gheorghe Marcu, loan Na
nu, Leon Toiescu, Stelian Haşe- 
ganu Ion Strîmbu, Dumitru Haşe- 
ganu, Bucur Mitrea etc., etc.

. . .Ş i  pentru ca şi mîine fron
tispiciul întreprinderii să strălu
cească cu aceeaşi intensitate cu 
care străluceşte azi, urmaşii de 
ieri ai veteranilor s-au îngrijit să 
predea ştafeta celor tineri, cres
cuţi şi formaţi la aceeaşi flacără, 
veşnic vie, a muncii. Iată-i: Mihai 
Neguş, Tiberiu Pop, Ion Dan, Pe
tru Trifu, Mircea Vonica, Ion Ha- 
şu, Octavian Coman, Cornel Oros, 
Mihai Ciocu, Violeta Opîrtan, Si- 
mion Nan, llie Albu, Ion Florian, 
Mircea Adam, Ion Voina etc.

PRINOSUL 
MUNCII LOR

M arcînd evenim entul aşa cum 
se cuvine, energeticienii sibieni 
s-au  angaja t şi au realizat, în 
cinstea zilei ce o sărbătoresc:

•  Consum ul tehnologic la 
d istribu ţia  energiei electrice a 
fost redus cu 0,9 la  su tă fa ţă  
de prevederile de plan, ceea ce 
a  condus la obţinerea unei eco
nom ii de peste 6 m ii. Kwh.

•  A fost îm bună tă ţit sup li
m en tar n ivelul de tensiune la 
peste 300 de abonaţi.

•  N um ărul de avarii, în  p r i
m ele tre i  trim estre  ale acestui 
an , a scăzut cu 29 la  su tă, com
parativ  cu aceeaşi perioadă a 
anului trecu t, iar num ăru l d e
ran jam entelo r s-a redus cu 10 
la  sută.

•  P rin  produsele realizate, 
num ai în  acest an, I.R.E. Sibiu 
a  contribuit la  au tou tilarea sec
toru lu i energetic cu:

— 95 bobine de stingere cu 
reg la j continuu.

— 7 transfo rm ato ri de încer
cări de 20 KV.

— 6 transfo rm ato ri de ars 
defecte în  cablu.

ziţii. Rezultatul se datorează, în 
principal, orientării activităţii de 
concepţie a personalului tehnic 
al întreprinderii pe următoarele 
direcţii: repararea transformatoa
relor de mare putere (de 5,6—40 
MVA), asimilarea de produse noi, 
care să rezolve în parte, din ne
cesităţile de autodotare ale sec
torului energetic, urmărindu-se 
cîteodată şi eliminarea importu
rilor; asimilarea de produse de 
serie, necesare în instalaţiile de 
transport şi distribuţie a energiei 
electrice, care nu pot fi asigura
te din producţia internă; îmbună
tăţirea şi modernizarea funcţio
nată şi constructivă a aparataju- 
lui de comutaţie primară şi se
cundară, care să conducă la creş
terea gradului de siguranţă a 
instalaţiilor; dotarea cu scule şi 
dispozitive speciale a echipelor 
de profilaxie pentru asigurarea 
operativităţii la intervenţii şi a 
calităţii lucrărilor de revizii.

Merită a fi consemnat faptul 
că începutul în ceea ce priveşte 
asimilarea de produse, noi s-a 
făcuţ prin anii IflfU, cînd s-a .o- . 
mologat şi asimilat prima bobină 
de stingere de 15 Kv. cu reglajul 
curentului în trepte. Ulterior s-au 
omologat bobine de stingere de 
acelaşi tip şi pentru tensiunea de 
6 şi 20 Kv, lărgindu-se astfel ga
ma acestor bobine. în  '67 s-a tre
cut la studierea şi proiectarea u- 
nei bobine de stingere cu regla
jul continuu al curentului, care 
să satisfacă pe deplin condiţiile 
unei exploatări sigure a instala
ţiilor energetice şi care, în ace
laşi timp, să fie construită la ni
velul cerinţelor tehnicii moder
ne. Astfel s-au adoptat soluţii de 
tehnicitate ridicată, a tît în con
strucţia circuitului magnetic (cu 
miezuri cilindrice mobile şi juguri 
radiale în dublă ramă) cît şi în 
sistemul electric de acţionare, 
care poate asigura aplicarea re
glajului automat al curentului.

In afară de producţia bobinelor 
de stingere, preocupările colecti
vului întreprinderii s-au îndrep
tat şi în direcţia omologării şi a- 
similării în fabricaţie a altor pro
duse, ca: transformatoare de în
cercări de înaltă tensiune (70 KV, 
100 KV, 150 KV şi 300 KV); 
transformatoare pentru arderea 
defectelor în cable; transforma
toare speciale de încercări la 
scurt circuit pentru curenţi de 
foarte mare intensitate (5—24 
KA); transformatoare mobile de 
sudură cu gabarit redus; comu
tatoare de reglaj sub sarcină a
tensiunii cu bobine limitatoare
(invenţie românească); presa ma
nuală pentru mufat cleme cu cres
tătură; presa hidraulică pentru 
mufat cleme cu crestătură.

Prin aplicarea unei tehnologii 
moderne, de înaltă tehnicitate, 
s-a realizat un produs de mare 
dificultate în execuţie şi cu per
formanţe tehnice la nivelul cerin
ţelor impuse de condiţiile de 
funcţionare a platformei de în
cercări a laboratorului Institutu
lui de cercetări-proiectări ener
getice. Fabricarea acestui pro
dus a constituit o realizare 
cu totul deosebită pentru colecti
vul de specialişti din atelierele 
I.R.E. Sibiu, ea fiind, în acelaşi 
timp, un rezultat al colaborării 
dintre acest colectiv şi colectivul 
de proiectanţi al I.C.P.E. M erite
le se conturează mai evident da
că se au în vedere şi economiile 
de valută realizate prin elimina
rea importării produsului.

Preocupările personalului de 
specialitate în direcţia introduce
rii tehnicii noi, a promovării pro
gresului tehnic şi a autoutilării 
îmbracă însă aspecte mult mai 
variate. Dacă enumerăm şl alte 
produse ca: seria transformatoa
relor mobile de sudură şi a celor 
cu gabarit redus; bobinele de şoc 
pentru transformatoare de cup
toare; bobinele cu premagnetiza- 
re executate pentru Institutul de 
fizică atomică — filiala Cluj; 
transformatoarele pentru creearea 
artificială a neutrului, putem a- 
firma că este evidentă contribuţia 
colectivului de specialişti din 
I.R.E Sibiu la introducerea tehni
cii noi.

Grupaj realizat de: 

VASILE BARBU

CONCEPŢIA DESPRE OM ŞI ETICĂ
Marele nostru învăţat, a cărei a- 

pariţie meteorică la începutul vea
cului al XVIII-lea, a eclipsat lumea 
rînduielilor feudale, nu numai în ră
săritul Europei, a fost constant pre
ocupat de accentuarea demnităţii o- 
mului ca fiinţă raţională şi liberă. 
Poate fi considerat în cultura noas
tră, intrată datorită lui în circuitul 
european, un pionier al raţionalis
mului, subliniind momentul autonom 
şi terestru al moralităţii, primul care 
concepe şi realizează, în  parte, o 
breşă în specificitatea eteronomă şi 
transcendentală a religiei .

în  lucrarea sa „Divanul sau gîl- 
ceava înţeleptului cu lumea“ are şi 
valoroase idei etice, chiar dacă vom 
lua în considerare numai lungul şir 
al disputelor dintre suflet şi trup. 
„Divanul. . . “ se situează undeva în
tre beletristică, literatură religioasă 
şi filozofie. Lucrări mai recente des
pre opera marelui nostru cărturar 
de talie europeană extrag vizibil 
tendinţa raţionalistă care străbate 
întreaga lui concepţie filozofică. 
Disputa dintre înţelept şi Lume din 
lucrarea amintită se desfăşoară la 
tribunalul raţiunii, al „socotelii" (cf. 
Virgil Cîndea, Studiu introductiv la 
Divanul, p. L—LI). Proclamarea dem
nităţii omului ca fiinţă raţională se 
observă mai clar în partea a IlI-a 
a „Divanului. . . “ unde apare anti
teza dintre bine şi rău. Omului, ca 
fiinţă raţională, îi este proprie o în
clinaţie către bine, „bonus conatus“, 
(— expresie după Andrei Wissowa- 
tius, folosită în cartea sa „Stimuli 
virtutum“ pe care Cantemir o cu
noştea bine) sau „ o nevoinţă bună"
— cum scrie Cantemir. Această în
clinaţie o pune în legătură cu cu
noaşterea, ca proces obligatoriu 
pentru desăvîrşirea morală a omu
lui, dar mai cu seamă accentuînd 
asupra cunoaşterii de sine, a naturii 
omeneşti însăşi, a „vredniciei* şi 
„nevredniciei“ omului. „Vrednicia“ 
o pune Cantemir pe seama părţii 
lui raţionale, ca pe o virtute de 
frunte a demnităţii omului, cu rol 
dominant în viaţă. „Nevrednicia" o 
socoteşte drept o poftă meschină de 
suprafaţă, care trebuie înfrîntă pe 
calea raţională. („Ratio recta et 
Sana regat aberrantem appetitum — t 
„Socoteala driaptă şi întriagă pre 
greşitoarea poftă să o stăpînească“,
— vezi D. Cantemir, Divanul, p. 303

şi 425). Răul — spune Cantemir — 
izvorăşte din ignoranta omului, din- 
tr-o stare precară în procesul atît de 
vast al cunoaşterii autentice.

în „Istoria ieroglifică“ reapare 
concepţia optimistă şi raţionalistă 
din „Divanul“, mai ales în capitolul 
al X-lea, unde asistăm la un întins 
excurs filozofic, un fel de mic tra
ta t „De dignitate hominis“ (Despre 
demnitatea umană) asemănător cu 
ale celor scrise de umaniştii Re
naşterii. (Vezi Istoria ieroglifică, II. 
p. 172—177). El socoteşte omul ca 
cea mai nobilă fiinţă dintre toate 
fiinţele, fiind dotat cu raţiune, cu 
conştiinţa scopului, în stare să a- 
leagă între scopurile bune şi rele. 
Din punct de vedere etic („ithi- 
ceşte“ — eticeşte) omul trebuie să 
participe conştient de la începutul 
lucrului pînă la sfîrşitul lui („din-

300 de ani 
de la naşterea lui 
D/M/TRIE CANTEMIR
ceputul lucrului socoteala sfîrşitu- 
lu i“ — aici „sfîrşit" are sensul de 
„scop" după latinescul „finis“). Cu 
alte cuvinte, în cadrul etici} sale 
este vorba de o finalitate conştientă, 
proprie omului, care decurge din în
zestrarea lui cu raţiune — idee care 
îşi păstrează valabilitatea, în mod 
principial, pînă astăzi. Chiar dacă „în 
esenţă“, nu se poate debarasa de 
concepţia tradiţionalistă a ortodoxiei 
medievale, dată fiind epoca în care 
a trăit şi a scris, putem să-i acor
dăm circumstanţe critice atenuante. 
Trebuie să-i remarcăm însă neapărat 
meritele de pionierat în aşezarea 
conceptului său etic raţionalist pen
tru prima oară în solul cultural- 
ideologic răsăritean, îmbîcsit de ira
ţionalismul clasic al dogmelor feu
dale, ce slujeau numai clasele so
ciale suprapuse.

în Istoria ieroglifică, Cantemir in
troduce conceptul său etic în poli
tică, referindu-se la o mai -bună cîr- 
muire a lucrurilor omeneşti, îndeo
sebi a treburilor politiceşti de stat. 
El a făcut paşi serioşi spre o morală

profană, depăşind vizibil concepţia 
morală, strict teologică a scolasticii 
lui Toma d'Aquino. îşi manifestă în
crederea în  educaţia cetăţenească a
oamenilor, preţuind mai mult pătu
rile de jos, „producătoare“ şi dis- 
cutînd pe larg principiul etic al 
„folosului public“ sau „de obşte", 
amintindu-ne de umanismul civic al 
Renaşterii. Ca şi umaniştii italieni, 
Cantemir promovează principiul pa
triotismului, luînd ca pildă civismul 
antic. A rămas nepieritor, spune 
Cantemir, numele acelor „vechi şi 
fericiţi iroi“ („eroi“) care s-au je rt
fit folosului obştesc. Năzuinţa spre 
glorie o legitimează numai atunci 
cînd ea se dobîndeşte prin acţiuni 
puse în folosul obştii — iarăşi o 
idee foarte actuală şi astăzi („Cînd 
pentru făcut folosul de obşte cineva 
se fericeşte, cuvioasă şi frumoasă 
este lauda" — cf. Istoria ieroglifică, 
I. p. 106). Cantemir, a tît cit a con
dus Moldova, a căutat să aplice în  
practică principiile sale etice. Ani
mat de un patriotism fierbinte, el a 
luptat pentru independenţa ţării de 
sub jugul otoman, acuzînd egois
mul boierimii şi nesocotirea intere
selor obşteşti.

Reluînd tema „de vera nobilitate* 
(„despre adevărata nobleţe“) a uma
niştilor apuseni, Cantemir socoteşte 
că poziţia omului in societate (no
bleţea sa) trebuie cîştigată prin 
vredniciile lui, prin străduinţa de a 
se afirma plenar în folosul obştii 
şi nu pe baza legăturilor genealo
gice cu strămoşii săi vrednici, cu 
titluri nobiliare. ( . . .  „onorurile nu 
trebuie acordate acelora ce s-au 
născut din părinţi nobili, ci oame
nilor înţelepţi cu multă experienţă, 
care prin practicarea virtuţilor şi-au 
înobilat spiritul“).

Nobleţea nu se moşteneşte de la 
strămoşi, ea se dobîndeşte prin pro
priile eforturi ale omului.

Aceste cîteva consideraţii pe 
marginea ideilor etice ale lui Can
temir, tratate destul de concentrat, 
ne permit totuşi să-i conferim şi în 
acest domeniu meritul de a fi prin
tre primii cărturari români care au 
elaborat teoretic premisele filozofice 
ale eticii moderne, raţionaliste, de 
esenţă umanistă, început de filon 
valoros pentru umaniştii de mai tîr- 
ziu.

Prol. NICOLAE NISTOR

Orientarea a c tiv ită ţii com isiilor pe probleme spre 
obiective majore ale producţiei, ale v ieţii de partid

La întreprinderea „Textila" din 
Cisnădie comuniştii dezbat în cadrul 
adunărilor generale numeroase şi 
diverse probleme care privesc îm
bunătăţirea activităţii de producţie 
— îndeplinirea indicatorilor econo- 
îpici^şi financiari, a ritmicităţii, folo
sirea1 eficientă a forţei de muncă, a 
celor 480 de minute, ca şi acelea 
care se referă la viaţa internă de 
partid sau a muncii politice şi ideo
logice direcţionate spre lărgirea o- 
rizontului cunoaşterii, creşterea con
ştiinţei membrilor de partid, a tu tu
ror salariaţilor. Din analizele, discu
ţiile şi dezbaterile prilejuite de a- 
ceste teme au rezultat întotdeauna 
concluzii edificatoare care au impus 
aprofundarea problemelor în vede
rea găsirii unor mijloace de acţio
nare rapidă în cadrul domeniilor 
respective de interes. Sondînd im
portantele subiecte care-i frămîntă 
pe comunişti, comitetul de partid se
lectează şi propune celor trei. comi
sii pe probleme pe care le îndrumă 
efectuarea unor studii aprofundate 
în vederea materializării propuneri
lor făcute în adunările generale. Me
todologic, comisia economică, tri
mestrial, procedează la studierea u- 
nor teme actuale sau de dezvoltare 
în perspectivă a producţiei. La indi
caţia comitetului de partid, comisia 
economică a studiat nu demult mo
dul în care organizaţiile de bază îşi 
aduc contribuţia la traducerea în 
viaţă a hotărîrilor Conferinţei jude
ţene de partid. Concluziile prezen
tate au stat apoi la baza mijloacelor 
folosite de diferitele forme ale mun
cii politice pentru înrîurirea tu tu
ror compartimentelor activităţii de 
producţie. Un exemplu din acest do
meniu 'este edificator: analiza între
prinsă de comisia economică pe te
ma importului de materiale a dus 
la concluzia că un anumit material, 
des folosit şi în cantităţi mari, poate 
fi executat şi în întreprindere. Ac
ţiunea s-a soldat cu reducerea a 1,3 
milioane Iei valută din valoarea to
tală a importului. Dar în aria pre
ocupărilor comisiei economice intră, 
pe lîngă studii şi prospectări de efi
cienţă imediată şi acţiuni cum ar fi:

organizarea unei vitrine a calităţii 
produselor, editarea unui buletin lu
nar pe această temă şi alte aseme
nea acţiuni cu caracter educativ. Ac
tualmente comisia a studiat şi apoi 
a întocmit un plan amplu de reuti- 
lare a secţiei ţeşătorie. Concluziile 
prezentate Comitetului de partid de
monstrează că prin înlocuirea a 51 
războaie de ţesut de tip vechi cu 
alte 14 războaie moderne se obţine 
o creştere a producţiei de 82 000 
m.p. ţesături şi o importantă redu
cere de forţă de muncă.

Din e x p e r ie n ţa  C o m ite 
tu lu i d e  p a r t id  d e  la 
în t r e p r in d e r e a  .T e x tila "  

d in  C isn ăd ie
O activitate tot atît de bine direc- 

ţionată spre problemele de larg in
teres care vizează în ultimă instanţă 
tot activitatea de producţie o desfă
şoară şi comisiile de propagandă şi 
organizatorică.

în  domeniul propagandei comisia 
a urmărit pe baza unui studiu tri
mestrial îmbunătăţirea mijloacelor 
de ajutorare a pregătirii cadrelor 
tehnice. Factorul lucrativ al activi
tăţii desfăşurate de comisie rezultă 
şi din faptul că pe baza propuneri
lor lunar sínt organizate întîlniri ale 
membrilor comisiei şi alte cadre cu 
munci de răspundere cu maiştrii şi 
ajutorii acestora, prilej cu care se 
dezbat probleme ca: „Mijloace de 
reducere a reparaţiilor accidentale", 
„Rolul maistrului în procesul de pro
ducţie“ şi altele.

Paralel, la. punctele de' informare 
şi documentare, membrii comisiei de
propagandă se îniîlnesc cu propa
gandiştii, agitatorii; secretarii orga

nizaţiilor U.T.C., responsabilii grupe
lor sindicale conducători ai procesu
lui de producţie şi cu alte cadre res
ponsabile de bunul mers al activită
ţii economice din întreprindere, 
înaintea acestor întîlniri, participan
ţilor li se creează condiţii pentru 
studiu individual în  vederea a- 
profundării documentelor de partid 
care se referă la tema programată 
a fi dezbătută. Tot sub egida comi
siei de propagandă comitetul de par
tid editează un buletin de informa
re politică.

Din multitudinea preocupărilor 
comisiei organizatorice merită exem
plificată preocuparea pentru întări
rea organizaţiilor de partid. Studiul 
întreprins a demonstrat că din cele 
17 organizaţii de bază doar cîteva 
(5—6) se ocupă permanent de primi
rea în partid. Secretarii unor orga
nizaţii de bază — cum este cazul 
tovarăşei Eugenia Herciu — negli- 
jînd această sarcină. Propunerile co
misiei organizatorice au vizat spri
jinirea birourilor organizaţiilor de par
tid, în pregătirea politică a celor ca
re meritau şi doreau să devină mem
bri de partid. în  urma acestei ac
ţiuni organizaţiile de bază nr. 1, 3, 
4, 6 şi 13 care au primit în anul 
trecut puţini membri de partid au 
pus în dezbaterea adunărilor gene
rale cite 5 şi 6 cereri în cele 10 luni 
ale acestui an. Numănul total al ce
lor primiţi în partid a crescut cu 
peste 20 faţă de aceeaşi perioadă 
a anului precedent.

Ca stil de muncă mai trebuie re
liefat faptul că toate comisiile pe 
probleme prezintă biroului comitetu
lui de partid, ori de cîte ori întoc
mesc analize, studii sau întreprind 
acţiuni, informări concise, propuneri 
concrete, astfel încit concluziile ce 
se desprind, măsurile ce se impun 
să poată beneficia de concursul unui 
număr mare de comunişti. Astfel, 
traducerea în viaţă a hotărîrilor 
proprii se bucură de prestigiul orga
nului de partid care ie coordonea
ză, de sprijinul conducerii adminis-
t i  a t i V £ .

ŞTEFAN NAN

„Vum face to tu l pentru recuperarea restan telor“
(Urmare din pag. I)

tînd şi posibilităţi de recuperare, 
încă nu este timpul pierdut. Vrem 
ca pînă la sfîrşitul anului să ieşim 
cu faţa curată.

— Neajunsurile sínt doar de 
genul celor arătate?

— Dereglările cu colaborările au 
-provocat necazuri şi în organizarea 
producţiei. S-au mutat oameni de la 
un loc de muncă la altul, s-au făcut 
unele pregătiri în pripă, în funcţie 
de semifabricatele ce le aveam. în 
felul acesta am avut de suferit şi în 
ce priveşte productivitatea muncii, 
dar mai ales în respectarea disci
plinei de producţie.

Se lucrează foarte mult în gol, ca 
să spun aşa. Un exemplu: ministerul 
a hotărît să se toarne tamburi pen
tru remorca 2 PTS 4 la Piteşti. A- 
ceştia contestă şi apoi sintern tri
mişi la Oradea, fără a se da şi cota 
respectivă. întreprinderea din Ora
dea refuză să încheie contractul şi 
ne execută aceşti tamburi pe bază 
de dispoziţii de la diferiţi conducă
tori din minister. în afară de fap
tul că în felul acesta se întîrzie 
mult livrarea tamburilor, noi trebuie 
să lucrăm suplimentar. Am făcut 
pregătirea pentru Piteşti, apoi pre
gătirea pentru Oradea. De fapt nu 
este un caz singular. Colaboratorii 
refuză să-şi facă ei pregătirea de fa
bricaţie în astfel de situaţii.

— Din convorbirea telefonică 
care aţi avut-o cu ministerul, la 
care din întîmplare am fost şi eu 
martor, am reţinut că pentru re
dresarea situaţiei întreprinderii 
dv. se iau măsuri pînă la cel 
mai înalt nivel. Aşadar este, cred, 
vorba de o adevărată bătălie pen
tru a se Crea condiţiile recuperă
rii rămînerilor în urmă.

In privinţa impulsionării colabora
torilor am făcut tot ce se putea. Mi
nisterul ne acordă acum tot spriji
nul şi, sincer vă spun, doresc din 
tot sufletul să nu fie prea tîrziu. 
Noi am acţionat în toate modurile. 
Personal am fost la diverşi colabo
ratori, pentru a impulsiona onorarea 
contractelor. La Brăila, de exemplu, 
am solicitat sprijinul primului secre
tar al Comitetului judeţean de par
tid.

De la centrală doresc doar să se 
respecte graficul refăcut pentru li
vrarea şasiurilor. Am promisiuni că 
vor fi livrate pînă la sfîrşitul lunii. 
In acest caz pot vorbi de recupera
rea rămînerilor în urmă.

Intern, am luat măsuri organiza
torice. Fiecare cadru are sarcini bi
ne precizate, pentru a contribui la 
accelerarea ritmului realizărilor. Am 
stabilit oameni din conducerea în
treprinderii care vor supraveghea, 
vor acorda asistenţă tehnică, in per
manenţă, în fiecare schimb.

în afară de semifabricate, care au 
constituit de fapt aproape integral 
subiectul discuţiei noastre, avem ba
za materială asigurată. Efectiv toată 
lumea se ocupă de această proble
mă şi, sincer să fiu, gîndesc cu re
gret că am fost nevoiţi să neglijăm 
oarecum pregătirea producţiei anu
lui viitor.

Recent am ţinut o şedinţă comu
nă a comitetului de partid cu comi
tetul oamenilor muncii, în care s-au 
dezbătut problemele de întărire a 
disciplinei şi măsurile ce se impun 
pentru recuperarea rămînerilor în 
urmă şi realizarea integrală a sar
cinilor de plan. Spun că am discu
tat şi problemele de disciplină de
oarece sínt strîns legate de mersul 
îndeplinirii planului, al recuperări
lor. Noi nu am scăpat din vedere 
că sínt destui care în condiţiile a- 
cestea grele în care ne realizăm pla
nul se ocupă doar de formularea 
justificării nerealizărilor, ascunzînd 
astfel păcatele interne, să le zic 
astfel.

încă o dată vreau să spun că nu 
este nici acum prea tîrziu pentru a 
recupera rămînerile în urmă. Dacă 
vor fi onorate obligaţiile de livrare, 
în special a şasiurilor — şi noi nu 
vom sta nici acum cu miinile în sîn
— vom face planul anual, . 'da 
chiar şi ceva In piua;
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Evoluţia conflictului 
din Orientul Apropiat
Cairo 19 (Agerpres). — Armata e- 

gipteană şi-a consolidat poziţiile pe 
ambele maluri ale Canalului de Suez, 
respingînd contraofensiva lansată 
joi de forţele israeliene, anunţă un 
comunicat militar egiptean, dat pu
blicităţii de postul de radio Cairo. 
In prezent, arată comunicatul, lupte
le devin .din ce în ce mai intense 
în Sinai, desfăsurîndu-se pe toată 
lungimea frontului. Forţele egiptene 
luptă împotriva celor israeliene, ca
re au primit întăriri, iar aviaţia con
tinuă să atace concentrările de blin
date israeliene.

Forţele egiptene, arată comunica
tul, au reuşit să distrugă o mare par
te a trupelor israeliene care s-au in
filtrat în cursul nopţii, traversînd 
Lacurile Amare.

Trupele terestre egiptene au reali
zat cu succes obiectivele lor de lup
tă, cu ajutorul forţelor aeriene, pro- 
vocînd armatei israeliene pierderi 
grele, în oameni şi echipament mi
litar.

Comunicatul arată, totodată, că 
unităţile de apărare antiaeriană au 
respins avioanele israeliene care în
cercau să atace un număr de aero
porturi avansate pe front şi că au 
distrus 15 aparate israeliene, printre 
care trei elicoptere.

într-o declaraţie reluată de agen
ţiile de presă internaţionale, genera
lul Garaal Mohamed Ali a afirmat 
că „Forţele egiptene care controlea
ză în întregime iinia de fortificaţii 
Bar Lev, de pe malul răsăritean al 
Canalului de Suez, au angajat un 
război cu mijloace convenţionale în 
deşertul Sinai şi că ele îşi vor con
tinua lupta pînă la victorie".

Damasc 19 (Agerpres). — Lupte 
puternice se desfăşoară, din zorii zi
lei de vineri, în sectorul central al 
înălţimilor Golan anunţă un comu
nicat militar sirian dat publicităţii 
la Damasc. Se precizează că unităţi

de tancuri şi artilerie au declanşat 
ofensiva împotriva trupelor israelie
ne.

Tel Aviv 19 (Agerpres). Un comu
nicat militar dat publicităţii la Tel 
Aviv informează că forţele israelie
ne de infanterie şi blindate, sprijini
te intens de aviaţie, şi-au reluat vi
neri ofensiva declanşată în regiunea 
centrală a Canalului de Suez, conti- 
nuînd să avanseze pe ambele maluri 
ale acestuia.

Comunicatul arată că se consoli
dează capul de pod creat de forţele 
israeliene pe malul occidental al Ca
nalului. Forţa operaţională infiltrată 
în această zonă a fost întărită cu 
tancuri şi artilerie, înaintînd spre 
nord, în spatele liniilor egiptene. In 
legătură cu aceasta, un purtător de 
cuvînt militar işraelian a precizat 
că scopul esenţial al creării capului 
de pod este distrugerea tuturor ■ ba
teriilor de rachete egiptene, într-o 
anumită zonă a frontului. El a men
ţionat că unitatea specială respecti
vă şi-a îndeplinit misiunea.

în  cursul luptelor care au avut 
loc în Sinai au fost distruse 20 de 
tancuri egiptene, precum şi o serie 
de baterii de rachetă.

Aviaţia israeliană a atacat vineri, 
fără întrerupere, obiective militare 
egiptene. In cadrul puternicelor lup
te aeriene care au vut loc în cursul 
zilei, a arătat purtătorul de cuvînt 
militar işraelian, au fost doborîte 16 
avioane egiptene în zona Suezului 
şi trei deasupra Mediteranei.

în  ceea ce priveşte frontul din 
zona înălţimilor Golan purtătorul de 
cuvînt a anunţat că forţe israeliene 
au intrat în acţiune în cursul nopţii 
de joi spre vineri pentru a respin
ge un atac combinat lansat de trupe 
siriene, irakiene şi iordaniene, în 
zona centrală. Un comunicat dat pu
blicităţii Ia Tel Aviv arată că forţele 
terestre, sprijinite de aviaţie, au 
contracarat acţiunea părţii adverse.

Apelul P.C. din Chile 
adresat poporului chilian

Paris 19 (Agerpres). — Ziarul 
L'Humanite", organ al Partidului Co
munist Francez, publică textul ape
lului P.C. din Chile, adresat poporu
lui chilian şi difuzat clandestin în 
ţară. După ce arată că „lovitura Mi
litară de la 11 septembrie a aruncat 
ţara într-o atmosferă de teroare şi 
de brutalitate fără precedent în is
torie“, documentul subliniază că «ri
ce acţiune a juntei militare repre
zintă negarea totală a ceea ce afir
ma că apără opoziţia faţă de guver
nul popular.

Manifestînd convingerea că mo
mentele grele pe care le trăieşte 
Chile vor trece, iar figura lui Sal
vador Allende, a preşedintelui care 
a redat ţării cuprul său, care a în
fruntat imperialismul şi oligarhia, 
care a fost loial pînă ia moarte, va 
rămîne fixată în istoria ţării şi a A- 
mericii Latine, documentul sublinia
ză: „Imperialismul şi oligarhia nu au 
iertat preşedintelui Allende şi Uni
tăţii Populare to t ceea ce a fost fă
cut în domeniul naţionalizării indus
triei extractive, aprofundării refor
mei agrare, etatizării băncilor, con
stituirii sectorului proprietăţii sociale 
in domeniul economic. Iată de ce ei 
au vrut să doboare guvernul prin 
orice mijloc“.

Nu există şî nici nu vor exista 
forţe capabile să ţină în lanţuri mul
tă vreme poporul nostru, nici să 
înăbuşe curentele reînnoitoare ale 
societăţii — se spune în document. 
Ţara nu va trece zadarnic prin du
reroasa experienţă pe care o trăieş
te acum.

„în cei aproape trei ani de guver
nare populară — se spune, în  con
tinuare, în document — au fost rea
lizate lucruri mari, dar au fost co
mise şi erori grave. Prejudicii foar
te serioase au fost provocate de po
ziţiile şi activitatea extremelor 
stingi, ca şi de tendinţele reformiste 
care, intr-un moment sau altul, s-au 
manifestat în însăşi acţiunea guver
nului popular.

t s r a

în noile condiţii — arată documen
tul — Partidul Comunist din Chile 
şi Tineretul Comunist vor şti să-şi 
facă datoria.

în ultima parte a apelului său că
tre popor, P.C. din Chile aminteşte 
că la cîteva zile după moartea lui 
Pablo Neruda, care nu a fost numai 
un mare poet ci şi un adevărat mi
litant comunist, a fost arestat de u- 
zurpatori secretarul generai al par
tidului, Luis Corvalan, revoluţionar 
încercat, patriot combativ, care a în
fruntat de multe ori în cursul între
gii sale vieţi de luptător, rigoarea 
torturii şi represiunii.

„Este necesară mobilizarea urgen
tă a tuturor democraţilor pentru 
salvgardarea integrităţii sale fizice 
şi obţinerea eliberării sale, ca şi a 
eliberării miilor de revoluţionari şi 
democraţi ce se află în lagărele de 
concentrare ale juntei".

Consultări diplomatice la O.N.U. j 
cu privire \

la situaţia din Orientul Apropiat
Naţiunile Unite i 19 — (Ager

pres). —  Situaţia din Orientul 
Apropiat, care preocupă îndea
proape delegaţiile participante la 
cea de-a 28-a sesiune a Adunării 
Generale a O.N.U., a făcut, în ul
timele zile, obiectul unor intense 
consultări diplomatice, întreprin
se de secretarul general al Or
ganizaţiei, Kurt Waldheim. Ast
fel, secretarul general a avut în

trevederi pină în prezent cu re
prezentanţii S.U.A., U.R.S.S., R.P. 
Chineze, Marii Britanii şi Franţei 
— membri permanenţi ai Consi
liului de Securitate —, precum şi 
cu cei ai ţărilor implicate direct 
în conflictul din Orientul Apro
piat. Pentru perioada imediat ur
mătoare, este prevăzută o întîl- 
nire a secretarului general al 
O.N.U. cu Mahmud Riad, secreta
rul general al Ligii Arabe.

Naţiunile Unife Dezbateri asupra 
raportului Consiliului 

pentru comerţ şi dezvoltare
New York 19 (Agerpres). —- Co

respondenţă de la Constantin Ale- 
xandroaie: Consiliul Economic şi 
Social (E.C.O.S.O.C.) a luat în dez
batere raportul Consiliului pentru 
Comerţ şi Dezvoltare. Necesitatea 
urgentă a revizuirii priorităţilor 
strategiei mondiale a dezvoltării, a 
ameliorării decalajelor ce separă 
statele subdezvoltate şi în curs de 
dezvoltare de statele industrializate 
constituie principalele subiecte ale 
dezbaterilor. '

Reprezentantul României, Marian 
Chirilă, prezentînd poziţia ţării 
noastre fată de acest document, a 
declarat că participarea ţării noastre 
la activităţile Conferinţei Naţiunilor 
Unite pentru Comerţ şi Dezvoltare 
(U.N.C.T.A.D.) a fost întotdeauna că
lăuzită de preocuparea pentru adop
tarea unor măsuri eficiente în do
meniul colaborării economice şi fi
nanciare, destinate sprijinirii efor
turilor proprii ale ţărilor în curs 
de dezvoltare.

Vorbitorul a subliniat pe de altă 
parte, necesitatea cé, în viitor. Con
siliul pentru Comerţ şi Dezvoltare, 
ca de altfel toate celelalte elemente 
ale structurii organizatorice a 
U.N.C.T.A.D., să acorde o atenţie 
sporită examinării problematicii stra
tegiei internaţionale pentru dezvol
tare.

Vorbitorul a arătat că, potrivit 
opiniei României, orice problemă 
care interesează diferitele state să 
fie reglementată cu participarea lor 
directă şi cu respectarea intereselor 
celor în cauză. Subliniind că nivelul 
de dezvoltare economică a unor state 
este reprezentat în mod neadecvat, 
reprezentantul român a arătat că or-

ÍN CHILE

Noi măsuri economice care 
interesele maselor largi

afectează
populare

Santiago de Chile 19 (Agerpres). 
— Junta militară care a preluat pu
terea în Chile a adopta^ noi măsuri 
economice care afectează. interesele 
maselor largi populare. Preţurile la 
alimente, serviciile publice şi bunu
rile de consum au înregistrat o creş
tere între 200 şi 400 la sută, infor
mează agenţia Reuter. între cele 60 
de articole la care preţurile au fost 
majorate, în afară de pîine, făină, 
lapte, produse lactate, cafea, Ia care 
preţurile au urcat oficial încă de Ia 
începutul săptămînii, s-a anunţat

creşterea taxelor la mijloacele de 
transport în comun cu 300 la sută, 
a preţului la petrolul lampant cu 
aproape 1000 la sută, Ia carne — cu 
500 la sută, la ţigări de calitate in
ferioară Cu 400 la sută.

Totodată, actualul ministru al e- 
conomiei, Fernando Leniz, a reafir
mat intenţia guvernului militar de 
a înapoia foştilor proprietari cîteva 
sute de întreprinderi şi firme parti
culare naţionalizate sau aflate sub 
controlul statului în timpul guver
nului Unităţii Populare.
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E V E N IM E N T U L  P E I
I  LA CEA DE-A 9-A EDIŢIE A 
NCURSULUI INTERNAŢIONAL 

PROGRAME EDUCATIVE „PRE- 
ÍJL JAPONIEI", emisiunea Radio- 
;viziunii române „Funcţiile cunos- 
e şi necunoscute ale creierului“ 
irimit premiul guvernatorului ora- 
ui Tokio.
,a această ediţie a concursului, 
[anizat începînd din 1965 de Nip- 
î Hoso Kyokai (N.H.K.), au pârtii 
at 88 de reţele de radioteleviziu- 
din aproape 60 de ţări. „Premiul 

jonia“ pentru cea raai bună emi- 
ne educativă de radio a revenit 
niversităţii deschise radio" din 
glia pentru programul „Muzica 
■jleză pentru ansambluri". Premiul 
itru  programele de televiziune a 
t  obţinut de societatea „Zweiter 
utsches Fernsehen" din Mainz 
F.G.).

n  LUIND CUVINTUL ÎN CA
UL SESIUNII COMITETULUI 
NTRU ELIBERARE AL ORGANI- 
,ŢIEI UNITĂŢII AFRICANE, ale
rei lucrări se desfăşoară la Moga- 
;cit>, comisarul de stat al afaceri- 
■ externe al Republicii Guineea- 
âsau, Vitor Şaude Maria, a făcut 
noscut că, pînă acum, această ta- 
, care şi-a proclamat recent inde- 
ndenţa, a fost recunoscută de 60

de state. El a mai arătat că autorita
tea guvernului tînărului stat african 
se exercită pe trei pătrimi din teri
toriul Guineei-Bissau, în timp ce în 
restul ţării continuă ofensiva forţe
lor patriotice împotriva poziţiilor co
lonialiştilor portughezi.

■  ÎN CONFORMITATE CU RE
ZOLUŢIA CONSILIULUI MINISTE
RIAL al Organizaţiei statelor arabe 
exportatoare de petrol (A.O.P.E.C.), 
guvernul Arabiei Saudite a hotărît 
ca, începînd de la 18 octombrie, să 
reducă producţia de petrol a tării 
cu 10 la sută, pînă la sfîrşitul lunii 
noiembrie — anunţă un comunicat 
oficial publicat la Riad.

Pe de altă parte, se menţionează 
că guvernul saudit depune eforturi 
pentiu a determina Statele Unite 
să-şi modifice poziţia lor actuală 
faţă de luptele care se desfăşoară 
între statele arabe şi Israel şi să în
ceteze să acorde acestuia ajutor mi
litar“.

B  LA 18 OCTOMBRIE S-A DES
CHIS LA STOCKHOLM „Tîrgul in
ternaţional tehnic“, la care participă 
firme din peste 30 de ţâri.

România este reprezentată de în
treprinderile Romenergo, Auto- 
tractor-Braşov, Mecanoexport şi

de Consiliul Naţional pentru 
Ştiinţă si Tehnologie. Expona
tele româneşti, între care trac
toare, excavatoare, aparatură de ma
şini si control etc., se bucură de a- 
preciere în rîndul specialiştilor.

Pavilionul românesc a fost vizitat 
de ministrul suedez ai industriei, 
Rune Johansson, şi de alte persona
lităţi ale vieţii economice din Sue
dia.

f l  LA LONDRA a avut loc un 
miting de protest împotriva încercării 

■ companiei „Tate and Laie" — prin
cipalul producător de zahăr din An
glia — de a închide o serie de uni
tăţi productive pe motiv că în ulti
mul timp a scăait rentabilitatea a- 
cestui produs. închiderea unităţilor 
amintite va afecta direct 6 000 de 
lucrători din industria zahărului, ei 
fiind ameninţaţi să îngroaşe rîndu- 
rile celor peste 500 000 de şomeri 
existenţi acum în Anglia.

B  LUCRATORII DE LA SERVI
CIILE DE SALUBRITATE DIN SYD
NEY au declanşat joi o grevă, ce- 
rînd îmbunătăţirea condiţiilor de 
muncă. Ca urmare a acestei acţiuni, 
străzile oraşului s-au umplut repede 
de gunoaie şi resturi menajere, care 
împiedică circulaţia pietonilor şi a 
autovehiculelor.

ganele de statistică ale O.N.U. vor 
trebui să acţioneze pentru ca, în 
publicaţiile de specialitate să se re
flecte mai adecvat, pe bază de 
criterii ştiinţifice, datele privind si
tuaţia economică a statelor.

Lucrările Conferinţei 
pentru securitate şi 

cooperare în Europa
Geneva 19 — Corespondentul A- 

gerpres, Corneliu Vlad, transmite: 
La Centrul internaţional de confe
rinţe au continuat lucrările Confe
rinţei pentru securitate si cooperare 
în Europa. In cadrul comisiei a doua 
pentru cooperare economică, teh* 
nico-ştiinţifică şi a mediului încon
jurător s-a discutat, printre altele, 
în legătură cu începerea, în cursul 
săptămînii viitoare, a activităţii în 
comisiile privind cooperarea în  do
meniul protecţiei mediului ambiant.

In subcomisia privind schimburile 
comerciale, delegatul român s-a 
pronunţat pentru găsirea mijloace
lor şi adoptarea măsurilor adecvate 
în vederea eliminării obstacolelor 
de orice natură aflate în calea dez
voltării comerţului.

în  subcomisia pentru principiile 
relaţiilor dintre state au continuat 
discuţiile asupra principiului nefolo- 
sirii forţei şi ameninţării cu forţa. 
Luînd cuvîntul, delegatul român a 
subliniat importanţa acestui princi
piu a cărui respectare strictă consti
tuie garanţia primordială a păcii si 
securităţii în Europa şi în întreaga 
lume. Relevînd necesitatea enunţării 
cu claritate a elementelor esenţiale 
ale acestui principiu si a angaja
mentului statelor de a-1 respecta în 
conformitate cu scopurile şi princi
piile Chartei Naţiunilor Unite, vor
bitorul a arătat că este necesar să 
se prevadă obligaţia statelor parti
cipante de a se abţine de la orice 
constringere de ordin militar,^ po 
iitic, economic sau de orice altă na 
tură împotriva unui stat participant, 
precum şi de la orice alte acte ce 
implică sau favorizează folosirea 
forţei.

Fotbal

F.C. Şoimii Sibiu —  Steagul roşu 
Braşov 1-3 (0-1)

Joi, pe terenul Metalul a avut Ioc 
o partidă amicală de fotbal între e- 
chipele F.C. Şoimii şl Steagul roşu 
Braşov. Meciul s-a desfăşurat pe o 
ploaie torenţială care a influenţat 
negativ spectacolul şi evoluţia celor 
două formaţii. Mai tehnici, contro- 
lînd mai bine balonul pe terenul îm
bibat cu apă, fotbaliştii braşoveni 
au dominat majoritatea timpului. 
Jucătorii noştri, abia în a doua parte 
a reprizei secunde au reuşit să se 
apropie mai ameninţător de poarta

oaspeţilor. Au înscris: Şerbănoiu 
(min. 4), Cadar (min. 62) şi Panici 
(min. 64) pentru Steagul roşu, res
pectiv, Szakács (min. 90).

F.C. Şoimii a avut următoarea al
cătuire: Gavrilă (min. 46, Gunesch) 
— Vîrlan (min. 46, Mihai), David, 
Rubint, Judele — Gabel (min. 46, 
Marcu), Flichiş, Răduţă (min. 46, 
Munteanu) — Szakács, Ţurlea (min. 
30, Cîmpeanu), Serfözö.

D. I.

campionatul municipal 
. I. Sibiu conduce detaşat

După disputarea a şapte etape, în 
campionatul municipal de fotbal a- 
pele au început să se limpezească. 
Echipa I.T.S. conduce,, avînd un a- 
vans de patru puncte faţă de a doua 
clasată — Cibinul Cristian. în gene
rai se observă la majoritatea forma
ţiilor o mai mare seriozitate in pre
gătire şi abordarea întîlnirilor, decit 
in ediţiile precedente. Dar, în  ace
laşi timp, există echipe care  ̂fac 
doar act de prezenţă sau nici măcar 
alît. Poieniţa Orlat, în ultimul timp, 
nu se mai prezintă nici la partidele 
pe care Ie are de susţinut pe pro
priul teren. I.L.L. a cîştigat doar 
două meciuri avînd un golaveraj de 
8—33, iar Recolta Racoviţa s-a in
stalat pe ultimul loc cu doar două 
puncte acumulate în şapte jocuri.

Iată cum se
1. I.T.S.
2. Cibinul Cristian
3. Fl. roşie Cîrţa
4. I.R.U.M.
5. Voinţa V. Sib.

prezintă clasamentul: 
7 6 1 0 22: 4 13 
7 4 1 2 22:10 9 
7 3 3 1 20: 9 9
6 3 2 1 22:12 8
7 2 3 2 17:13 7

6. Păltiniş Răş. 7 3 1 3 19:16 7
7. ' Stăruinţa Sibiu 6 3 0 3 20:25 6
8. Cindr. G. Rîului 7 2 2 3 12:29 6
9. Fl. roşie Sibiu 6 2 1 3  15:18 5

10. Poieniţa Orlat 6 2 0 4 19:19 4
11. I.L.L. 7 2 0 5 8:33 4
12. Rec. Racoviţa 7 1 0 6 10:28 2

(I.R.U.M., Stăruinţa, Flamura roşie 
Sibiu şi Poieniţa sínt în restanţă cu 
un meci).

Este cazul ca echipele, conducerile 
asociaţiilor sporitve vizate, să dea 
dovadă de mai mult interes si serio
zitate în abordarea campionatului.

Etapa următoare (21 oct. a.c.) pro
gramează următoarele întîlniri: 
I.R.U.M.—Flamura roşie Sibiu (teren 
C.F.R., ora 9), Cindrelul—Stăruinţa 
(teren Gura Rîului, ora 14); Cibi
nul—Voinţa Viile Sibiului (teren 
Cristian, ora 11); Păltiniş—Poieniţa 
Orlat (teren Răşinari, ora 14); Fla
mura roşie—I.L.L. (teren Cîrţa, ora 
14); Recolta—I.T.S. (teren Racoviţa, 
ora 11).

O n o u ă  a c ţiu n e  sp o rtiv ă  d e m asă

Campionatul judeţean sătesc
Organizat din iniţiativa Comite

tului judeţean Sibiu al U.T.C., in 
colaborare cu C.J.E.F.S. Sibiu, Cam
pionatul judeţean sătesc — compe
tiţie de masă, menită a stimula in
teresul tineretului clin satele şi co
munele judeţului Sibiu în practica
rea sportului —, a fost nrimit cu 
deosebit interes de miile de parti
cipanţi care s-au întrecut în etapele 
de masă (cercuri, asociaţii sportive, 
centre de comună).

In prezent este în plină desfăşu
rare etapa pe zone urmînd a se 
desemna echipele finaliste la etapa 
judeţeană, la care se vor întrece 
cele mai bune echipe de fotbal, vo
lei (b+f), handbal (b+f) şi la atle
tism (100 m plat, săritură în lungi
me si aruncarea greutăţii) pentru 
desemnarea echipelor campioane ju 
deţene a primei ediţii — 1973.

Iată că, după „Cupa tineretului de 
la sate“, iniţiativa forurilor amin
tite este bine primită in judeţul 
nostru.

ILIÉ IONESCU

H a n d b a l

în „Cupa de toamnă“ 
mai s ín t doar două etape

Competiţia de handbal „Cupa da 
toamnă", rezervată echipelor din di
vizia A, se apropie de sfîrşit. Excep- 
tînd cîteva meciuri restante, maî sínt 
de disputat doar două etape. Iată 
cum se prezintă clasamentele serii
lor din care fac parte formaţiile si- 
biene Independenţa (ra) şi C.S.M. (f).

1. Minaur 
Baia Mare

2. „U" Cluj
3. „Poli“ Tim.
4. Independenţa
5. A.S.A.

Tg. Mureş

SERIA A II-A (m)

137—108 
94— 89 
83— 82 

106—115

12
8
8
8

8 3 0 5 125—134 6
6. C.S.M. Reşiţa 8 1 0 7 100—121 2

(Partidele restante; „Poli" Timişoa
ra — Independenţa şi ,„U" Cluj — 
„Poli“ Timişoara).

SERIA A II-A (F)

1. „U“ Timişoara 8 6 1 1 87—71 13
2. Constr. Tim. 3 5 1 2 76—59 11
3. Voinţa Odorhei 8 4 1 3 64—65 9
4. Mureşul

Tg. Mureş 8 3 0 5 83—80 6
5. C.S.M. Sibiu 8 3 0 5 66—78 6
6. Rulm. Braşov 8 1 1 0 75—95 3

în etapa a noua Independenţa Si
biu joacă la Reşiţa cu echipa locală 
C.S.M., iar C.S.M. Sibiu întîlneşte 
pe teren propriu formaţia Voinţa O- 
dorhei.

Comportarea de pînă acum a echi
pelor noastre nu ne-a prea entuzias
mat. Se ştie că în această competi
ţie componenţii loturilor naţionale 
n-au fost utilizaţi. Noi am evoluat 
cu loturile complete şi totuşi n-am 
reuşit să facem faţă cu prea mult 
succes. Locurile patru şi, respectiv, 
cinci, în serii, sínt foarte modeste.

Va începe campionatul şi atunci 
lupta va fi mult mai acerbă. Atenţiei

„Cupa României“ ia călărie
Sibienii pe

primele locuri
*

La Lugoj se desfăşoară în aceste 
zile ultimele întreceri ale actualu
lui sezon competiţional: „Cupa Ro
mâniei" şi etapa finală a campiona
tului de concurs complet. Participă 
sportivi de Ia cluburile: Petrolul 
Ploieşti, C.S.M. Iaşi, Mondial Lugoj, 
Dinamo, Steaua şi C.S.M. Sibiu.

în prima zi de concurs, in cadrul 
probei de obstacole sportivii sibieni 
au ocupat locuri fruntaşe. Iată cla
samentul: 1. Oscar Rătscher (Dina
mo); 2. Aurelian Stoica (Petrolul 
Ploieşti); 3. Alex. Bozan (C.S.M. Si
biu); 4. Hans Schneider (C.S.M. Si
biu); 5, Cornel Ilin (Steaua); 6. Wil
helm Fleischer (C.S.M. Sibiu).

PANORAMIC C0M
S1MBÄTÄ, 20 OCTOMBRIE 

Sibiu — Handbal: C.S.M. Sibiu — 
Voinţa Odorhei (teren Luceafărul, 
ora 19, „Cupa de toamnă“, feminin).

Mediaş — Fotbal: Automecanica — 
Recolta Alma (teren A.S.A., ora 
15,30), Record — Sparta Mediaş (te
ren Record, ora 15,30) — ambele din 
camp. jud.
DUMINICA, 21 OCTOMBRIE 

Mirşa — Fotbal: Carpaţi — Vitro- 
metan Mediaş (ora 11, divizia C).

Sibiu — Fotbal: I.P.A. Sibiu — 
Textila Sebeş (teren Voinţa, ora 11, 
divizia C).

Mediaş — Fotbal: Gaz rnetan Me
diaş — Met. Dr. Turnu Severin (te
renul municipal, ora 11, divizia B).

Cisnădie — Fotbal: Textila — 
C.I.L. Blaj (teren Tineretului, ora 11, 
divizia C).

Copşa Mică — Fotbal! Metalul — 
Torpedo Zărneşti {téren 1 Mai,- ora 
11, divizia C).

Cooperativa „Textila“ Sibiu
anunţă onoratei clientele deschiderea următoare
lor unităţi de deservire:

— Unitatea nr. 3, str. Avram Iancu nr. 11 — cu 
profil pentru festonat covoare şi carpete pluşate, vop- 
sitorie şi curăţătorie chimică

— Unitatea nr. Í7, str. 9 Mai nr. 52, unde se pri
mesc obiecte pentru vopsit şi curăţat chimic.

Pentru evitarea aglomeraţiei de la Centrul nr. 4, str.

1 Mai nr. 3 (datorită spaţiului mic) rugăm onorata 
clientelă de a se adresa cu toată încrederea noilor uni
tăţi.

Centrul de legum e-fructe Mediaş
str. Carpaţi nr. 6, angajează de urgenţă:

— 1 gestionar magazin cu amănuntul pentru ma
gazinul 1 Copşa Mică

— 1 gestionar magazin cu amănuntul pentru ma
gazinul Copşa Mică — sat.

Condiţiile de angajare sínt cele prevăzute de Legea 
22/1969.

I.T.A. Deva
organizează concurs la data de 25 octombrie 1973, la 
sediul întreprinderii din Deva, str. Horia nr. 12, pen
tru ocuparea următoarelor posturi:

— director şi director adjunct la şcolile de şoferi 
profesionişti şi de amatori din Sibiu, Mediaş, 
Sebeş, Deva, Ilia, Aiud şi Petroşani.

Condiţii: studii superioare tehnice în specialitatea au
tomobile şi tractoare şi un stagiu de trei ani în specia
litate.

Salarizarea conform H.C.M. 2841/1968 şi 890/1973. 
Tematica de concurs va cuprinde probleme de spe

cialitate.

1.1. S. „FLAMURA ROŞIE“ Sibiu
angajează urgent:

— 20 de lăcătuşi cu stagiul militar efectuat
— economist (principal) export prin concurs, ce 

se va desfăşura în ziua de 1 noiembrie 1973 la sediul 
întreprinderii.

Condiţii de studii şi stagiu conform Legii nr. 12' 
1971.

Informaţii suplimentare la serviciul personal-învăţă- 
mînt-salarizare, telefon 2 10 80, interior 163.

Mica publicitate
CUMPĂR maşină tricotat nr. 4—5. 

Rada Zenovie, comuna Orleşti, jude
ţul Vîlcea.

CUMPĂR mic apartament sau casă 
liberă, singur curte, confort. Adre
saţi Rm. Vîlcea, telefon 1 36 33, după 
ora 17.

PIERDUT acte personale pe numele 
Marcu Nicolae şi Marcu Maria. A- 
dresaţi Sibiu, sir. Săcel 56. Recom
pensă.

PIERDUT portmoneu, culoare nea
gră, cu acte personale pe numele 
Bălan Simion, Sebeşul de Jos ur. 355. 
Aducătorului recompensă.

Pensionar primesc In gazdă 1—2 
salariate, coniort, central. Căsuţă 
poştală 172.

VÎND casă Ocna Sibiului, str. Să- 
răturii nr. 1, Brădescu Titi.

Vînd urgent apartament liber, una 
cameră, bucătărie, dependinţe. Sibiu, 
str. Yalta 24, Ţăranu.

VÎND set pistoane, cilindri noi 
Volkswagen 1300. Sibiu, str. Nico
valei 19.

OFER in Cluj, apartament, confort, 
cartier Gheorgliîeni, solicit asemănă
tor în Sibiu. Informaţii Sibiu 2 12 47.
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